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EGYETERTE
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. TAR,.

Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megj’eháztér 9. sz,
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 

csak hérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
Budapest IV. megyeházéi' 9. s?. 

Vodianer F, nyomdájában.

Előfizetési föltételek
az

b&tetéetés
politikai és közgazdászat! napilapra.

Egész évre ....... 20 frt. — kr.
Fél évre ............................. 10 frt. — kr.
Negyed évre........................ 5 frt. - kr.
Egy lióra.............................1 frt. 80 kr.

HHET- Az előfizetési pénzek és utalványok az 
„Egyetértés“ kiadó-hivatalának Wodianer nyomda 
megyeház-tér 9. szám alá küldendők.

A debreczeni nép.
„Századok repültek Debreczen város 

gyakran vészfelhőkkel megterhelt ege felett.“ 
Ily formán kezdik felhívásukat a miniszterel­
nök iránt a „hidegen megfontoló ész“ helyett 
a kicsinyes emberi „szenvedélyektől megvaki- 
tott“ bizalmi férfiak. S úgy látszik: szándéko­
san kikerülik a múlt emlékei közül néhány 
szóval utalni azokra, melyek örök dicsőségét 
képezik Debreczen városának. Számukra De­
breczen városának története Tisza Kálmánnal 
kezdődik, a mi azon túl van, azt átadják a 
semmiségnek, mert hisz a vészterhes napok 
sötétsége legszebb emlék azok előtt, kik ma 
úttörői a nemzet vakságának és előharczosai a 
politikai gyávaságnak.

Pedig isten bizony ne.m tanácsos bolygat­
nak azt a vészterhes múltat, mely három szá­
zad felhőiben és villámaiban földünket az 
anyák könyével és az apák vérével terméke- 
nyité meg 1 Istenemre mondom: jó lesz hallgat­
nak e múlttal, mert ennek gyötrő sötétjét és 
kínzó poklát ama politika háritá nemzetünkre, 
melynek szószólóivá szegődtek mai napság 
háromszázan DebreczenbŐI is. Ne idézzék fel 
az epés keserűséget és égbekiáltó jajokat, me­
lyek a föld gyomrából törhetnek elő a gálya­
rab protestáns papok átkaiban és a bitófa vér­
tanúinak szemrehányásaiban, hogy megmond­
ják „az ellenséggel czimboráskodó“ politiku­
soknak, mily bűn egy emberért megvetni a 
népet, s mily gyalázat a legtősgyökeresebb és 
leghazafiasabb város koszorús múltját megta­
gadni csak azért, hogy aif nemzet fölé, és a 
függetlenség elé helyezzék •— Tisza Kálmánt. 
Bizony-bizony sok vészterhes napot átélt De­
breczen városa, de az a Vész még soha sem 
fenyegette, hogy nemzete ügyét, Magyarország 
függetlenségét megtámadni merészelje bárki 
saját fiai közül.

Most már megérte e vészt is. És bár 
mennyire fájhat ez a debreczeni polgárságnak, 
az a vigasztalása megvan most is, hogy elő­
relátóbb és hazafiasabb némely „bölcseknél.“ 
Történelem van már abból megírva, hogyan 
csalták meg a magyar népet vezérei, s hogyan 
volt e nép saját becsületes ösztönéből önma­
gára hagyva is megmentője hazájának. Emlé­
kezzetek csak jó urak vissza, midőn már a 
nyelvet is megtagadták az udvar zsoldosai és 
Bécs szolgái a „nagyok és intelligensek“: az a 
nép ott len kérges tenyere mellett „paraszt“ 
ajkán őrizte meg az anyák édes nyelvét az 
utódok számára. Debreczen népe ma sem ta­
gadta meg magát, szive és esze dobbant meg 
nemzete ügyéért, az a szív és ész, mely helyén 
van, mert nem regulázza semmiféle személyes 
érdek, mint az aláíró bizalmi férfiak nagy 
részét.

S vájjon, minő érvet, minő igazságot ké­
pesek felhozni Tisza mellett, hogy kiforgassák 
a szenvedő nép józan érzékét és becsületes ér­
telmét egyenes és hazafias járásából ? Mert az­
zal ugyan nem fognak feje tetejére állítani 
egyetlen egy független gondolkozásu és 
állású polgárt sem, hogy „tiszta hazafiul jel­
lemnek“ vakmerősködnek feltüntetni azon em­
bert, kit isten és ví]ág előtt „rögzőtt gonosz“- 
nak vall egy becsületben és honszeretetben 
megőszült nagy költőnk; a ki Debreczen halla­
tára esküdött meg, hogy inkább megsemmisül, 
mintsem elhagyja elveit; a ki egy ország tap­
sai közt jelenté ki, hogy ő a kard, mely „törik 
de nem hajlika ki még tavaly februariusi 
beszédében, mely egyúttal programmjául szol­
gált, a „nemcsak színre, hanem valóban füg­
getlen bank“, a fogyasztási adók megtérítése, 
a közös határ vámtételeinek leszállítása nélkül 
még alkudozásba bocsátkozni sem ígérkezett : 
de a ki hitének, esküjének, fogadásainak, elvei­
nek megszegésével rövid másfél év alatt mind­
annak ellenkezőjét tette s önmaga ismerte be, 
hogy sem független bankot, sem a fogyasztási 
adóknak méltányos megtérítését nem eszkö­
zölte ki, hanem e helyett a magyar főldmive- 
lést és magyar ipart végkép elszegényítő szer­
ződéseket fogadott el.

Hát ezt a Tisza Kálmánt merik „tiszta 
jellem“ gyanánt mutogatni, holott a „tiszta 
jellem* alapja ama erkölcsi parancsokon sar­
kal: ne hazudj, ne csalj, ne lopj! Álljon elő 
az a prédikátor, bármiféle vallás és bármily 
erkölcs igéit vallja is, a ki szemtől-szembe 
meri mondani, hogy „tiszta jellem“ a ki egyik 
szavát a másikkal hazudtolja meg, és meglopj a 
a nép bizalmát, hogy ugyan akkor a legfurfan- 
gósabb ravaszsággal csalja meg. Hát arról a 
Tisza Kálmánról bátorkodnak szégyen nélkül

mondani, hogy „tiszta jellem“, ki egyetlen 
egy szavának sem maradt ura, mintha nem­
zetét és választóit kötelességeinek megvetésé­
vel kigunyolni volna a legnagyobb erénye egy 
kormányra jutó férfinak. Méltó példánykép 
a dicsőítésre, csakhogy kár a józan és becsü­
letes nép elé állítani alakját.

Szegény nép! Gunynyal tetézik szenve­
déseid és mikor egy szerződésben lelked tested 
adják el az ördögnek, még meg is akarnak 
csapni futó bolondnak, hogy diadalszekerét 
told, s megkoszorúzd jóléted rablóit. Ennek 
ajánlásához már aztán csakugyan irtoztató 
„arczbőr bronczirozó pomádé“ szükséges, akár­
hol jutottak ilyennek birtokába.

Vegyük csak szemügyre kissé a nagy 
„honmentő“ viselt dolgait.

Végtől végig elejétől kezdve nem kísér­
hetjük, mert akkor hasábokat kellene betölteni 
az adóemelések azon lajstromával, melyek a 
jövedelem fokozatos megterhelésén kivid a 
sóig és dohányig, a fegyvertől a kocsiig, a ló- 
tartástó! a marhalevélig minden kigondolható 
adónemmel mélyen kotoráznak a nép üres 
zsebében, a nélkül, hogy a nagy garral kihi- 
mezett egyensúly helyreállításának czélját 
csak megközelítették volna is. Elég ezek he­
lyett a legújabb és legbünüsebb liazaellenes 
tényre utalnom. Joggal tehetem azokkal szem­
ben, kik elég meggondolatlanok Debreczen 
iránt szerzett állítólagos érdemeivel ütni meg 
a nagy dobot. Csak nem azt akarják érdeméül 
betudni, hogy keresztülvitte a romániai vám­
szerződést, mely érzékeny csapást mér földmi- 
velésüukre és veszteségeiben fölér évenkint 
egy-egy kisebb országos fagygyal és aszálylyal. 
Mert ha az is érdem, hogy az ország, s igy 
Debreczen város megélhetésének főforrását, 
hogy úgy mondjam a kenyérkeresetet nehezíti 
meg, akkor Bécsnek kell szavazni bizalmat, 
Tisza Kálmán ezek kedve után járt, mikor e 
szerződésbe beleegyezett.

Kevés lelkiismeretességre mutat a bizalmi 
töredék részéről, hogy mig az egyik pontban 
most is a legalacsonyabb ámítás fegyveréhez 
nyúlnak, azaz áltatni akarják a népet az elv­
tartás komédiájával; addig a másik pontban 
„a kivitel lehetőségét“ tagadják meg azon pro- 
grammtól, mely egykor a Tiszáé is volt, s most 
szerin,ök csak „félretett.“ Minek teszik félre, 
ha kivihetetlennek tartják? S miért nem ki­
vihető, ha félretehetik? A kérdés az: van-e 
jogunk hazánk függetlenségéhez, van-e jogunk 
földmivelésünk és iparunk lábraállitásához, 
van-e egyáltalán jogunk a megélhetéshez ? Ha 
van jogunk, minek ellenkezőjét csupán Ma­
gyarország legkonokabb ellenségei vitathatják, 
akkor ki is vihetők elveink. A ki elismerve a 
jogot, mégis elvitatja a kivihetőséget, az al- 
kotmányszegésre tartja képesnek a királyt, s 
nem becsüli többre a parlamentarismust egy 
pipa dohánynál. De az ily ember aztán ne for­
duljon szembe a szélsőség izgatásairól és szen­
vedélyeiről papolni, mert a legveszedelmesebb 
izgató s a legálnokabb alkotmány-csufoló az ő 
okoskodásaiban rejtőzik. Mihelyt igaznak 
fogja vallani a nép az ő tanaikat, hogy leg­
igazságosabb jogai ki nem vihetők, alkotmá­
nyos utón, a közvélemény hangos akarata da­
czára, rögtön nem marad egyéb eszköze hátra, 
mint a forr ad a Imi ut. Jegyezzék meg 
tehát egyszersmindenkorra Tisza 
Kálmán uszály hordozói, hogy amit 
ő|k hirdetnek, az forradalmi tan, s 
sz ő törekvésük vagy a reactió, 
vagy a forradalom malmára hajtja 
a vizet. Ne feledjék azt sem, hogy nyolcz 
évig Tisza környezetében ép ellenkezőjét hir­
dették a mostaninak, s igy kétszer kettő négy, 
hogy egyszer nem mondtak igazat.

Nincs joguk többé a népre hivatkozni, 
mióta cserben hagyták, s a bujtogatás, a kon­
kolyhintés vádja rájuk háramlik. Az a debre­
czeni nép liü önmagához és meggyőződését 
nem dobja félre senki csábitó szavaiért, sőt 
részéről a jog, követelni a személyes politikát 
űző pártoskodóktól, hogy ne bolygassák a test­
véri és hazafi egyetértés hangját, hanem ha­
jó1 janak meg a debreczeni nép hatalmas köz­
véleménye előtt, melyet annak idejében az 
elvek zászlója körül ők teremtettek. Honnan 
veszik a bátorságot oly magas lóhátról beszélni 
a szent egyetértés nevében a néphez, mikor ők 
dúlták fel templomát, s az ő önzésök nem en­
gedi helyreállítását ?

Ügy, úgy urak ! Vagy kivihető a külön 
vámterület és független nemzeti bank, vagy 
nem kivihető. Ha kivihető, akkor hogyan merik 
az osztrákoknak kedvező szerződést védelmök 
alá venni Magyarország és Debreczen érdekei­
nek mellőzésével; vagy ha nem vihető ki a két 
életfontosságú kérdés, akkor meg minek teszik 
félre az ország népének tönkre jutását követő 
időkre és átalában minek hitegették kivihető­
ségével egy évtizeden át Debreczen polgárait.

Tíz évi hanyatlás, melyet nyomorba át­
csapó szerencsétlenségeiben az ég boszuja is 
tetézni segített, mintha szintén inteni kívánta 
volna nemzetünket: bizonyságot tesz, hogy 
sem anyagi, sem szellemi téren nem haladha­
tunk egy tapodtat sem, mig ki nem bontako­
zunk ama gonosz rendszer karjaiból, mely ezer

óriás csörgő kígyóként, tekergőzik testünkön. 
Ha oly boldoggá lehet tenni a nemzetet az 
eddigi "’ányban, miért kiabáltak évek során 
át következetesen és erélyesen az „átkos“ 
irány ellen, mely a koldusboton kívül csak az 
adóexecutiókkai présein’ volt képes az orszá­
got. Hiszen Tisza Kálmán volt az, ki folytono­
san intette a volt kormányokat, ne rakjanak 
súlyosabb és súlyosabb terheket az ország vál- 
laira, s mégis ő volt az első, ki mindezt elfe­
ledve újabb és újabb terheket ró a más orszá­
gok lakosainál jobban sújtott állampolgárokra, 
holott a vagyonosodés sehol sem szállt annyira 
le egy évtizeden át, mint épen Magyarorszá­
gon, a „tejjel és mézzel folyó Kánaánból“ ron­
gyoktól elborított nyomorúságos földdé siilyedt 
országban.

Avagy talán azt akarják beszámítani 
Tisza Kálmán „tiszta jellemének“ érdeméül, 
hogy roszabbá teszi azon helyzetet is, melynek 
pusztító hatásai mellett lehetséges volt az egy­
kor oly nagy kereskedelmi és jóléti forrásul 
szolgáló debreczeni zsírt és a debreczeni tí­
márok által kidolgozott bőrt az amerikai 
zsírral és osztrák bőrökkel kiszorítani ? Avagy 
talán azért kell fáklyákat gyújtani Tisza Kál­
mán hamis messiási istensége előtt, mert oly 
szerződést fogadott el, mely az osztrák iparo­
sokat feltétlen úrrá teszi a magyar végvonagló 
iparosok felett, megdrágítja a szegény ember 
ruháját, megdrágítja a világító szert, de egyúttal 
kevesebb jövedelművé teszi a kimerült földbir­
tokot? Avagy talán csupán azért érdemel ko­
szorút, mivel az uzsora méreg-drága és földön­
futóvá tevő istentelenségei ellen nem akarja 
megmenteni az országot hanem újabb tiz évre 
az osztrák bank pióczázó rendszerének adja át, 
hogy a ki olcsó hitellel még kimenekülhetne is 
a házikója és földecskéje felett összetornyosuló 
vihar elől, saját hazájában, a szabolcsi földbir­
tokosok módjára, a birtokokba ült sehonnaiak- 
tól kolduljon? Öli! a debreczeniek nem oly 
ostobák, hogy át ne lássanak azon a szem- 
födelen, melyet azok készítenek az ország szá­
mára, a kiknél nagyobb ellenségei sem kunt, 
sem bent nincsenek.

„A haza mindenek előtt!“ Isteni szó, 
miért van hát mégis, hogy az aláíró urak Ti­
szát elébe teszik még a hazának is, mely sü- 
lyed szemlátomást, s a helyett, hogy előre vin­
nék ügyét a jelszóhoz képest, bukik hátrafelé, 
hogy szinte könye csurog utána ama száműzött 
óriásnak, ki baracconei remeteségéből a leg­
utolsó részletig találó hűséggel jósolta meg 
Magyarország sorsát az uralkodó politika 
vezetése alatt. Álljon elő a 315 aláíróból 
akárki letagadni, hogy Kossuth Lajosnak nem 
adtak igazat az események ? Álljon elő, a ki­
nek arcza van hozzá megliazutolni, hogy a 
debreczeniekhez intézett levelének dörgő szó­
zatából csak egy betű aranytiszta igazsága is 
salakká vált az idők folytán ? Ez az óriásilag 
kimagasló szellem mondja ám, hogy a Tisza 
Kálmán politikája számtani bizonyossággal 
Magyarország halálára vezet, hogy az általa 
kötött szerződés fölé bátran irható a végzetes 
két szó: „Vége Magyarországnak!“ Pedig 
Kossuth Lajos nem mulasztá el figyelmeztetni 
jó eleve, hogy ne lépjen a veszélyes lejtőre, 
melyről csak hazája romlását munkálhatja. És 
vájjon hallgatott-e Magyaroszág legigazabb, és 
legnagyobb emberére, kit a vér ragadt oda, 
hol atyját azért hajigálta meg a közvélemény, 
mert gáládul visszaélt küldőinek bizalmával ? 
De azért Tisza Kálmán „tiszta hazafiul jellem­
mel megáldott“ kormányelnök és képviselő ?

Az a nép, melynek múltja a magyarok is­
tenének szentelt templomban hinti el a nagy 
nemzeti eszméket, kétszeresen szentté avatva 
a helyet, hol az e köles és hazafiság a szabad- 
ságharcz alatt oly lélekemelőn ölelkeztek, csak 
úgy tehetett amint tett, ha hűtlenné nem akart 
lenni magyar becsületessége és magyar érzel­
mei iránt. Nem is lesz hű télén soha! bárki 
prédikálja az országvesztő tanokat. Nem lesz 
soha! bárki állítsa is, hogy „nemzetikormány“ 
az, mely Bécs érdekeit szolgálja, mintha csak 
most is adminisztrátorok kormányoznák 
az országot. Félre tehát a farizeuskodással, 
mely Tisza Kálmánnak az autonómia megvédése 
körül szerzett érdemeit vallásos czélzatokkal 
akarná a hazafiság fölébe tolni, noha ép az a 
hánytorgatott mult a tanúsága és példája an­
nak, hogy a református egyház, e magyar egy­
ház kiválóan, a vallásszabadság hatalmas esz­
méjét a nemzeti függetlenség eszméjével köté 
össze. Midőn a benső ihlet melegével imádko­
zott a templomban, mely dicső múltjával füg­
getlenség csarnoka, nem feledé el soha: „Ide­
gen isteneid ne legyenek, hogy azokat imád­
jad.“ A kik pogány eV akarnak lenni hazájuk 
istene iránt ír erő szükreblüségből annak sze­
mélye miatt, ,"i megszűnt református és nya­
kas lenni, mikor „idegen istenek“ szolgálatába 
állt: azok nem hü sáfárai, nem igaz pásztorai 
a népnek, mert nemzetökkel egyházuk dicső­
ségét tagadják meg.

Igen, nyújtsunk egymásnak baráti jobbot, 
de nem a haza elvesztésére és a népnek elsze- 
gényitésére, hanem Magyarország felvirágozta­
tására. Nyújtsunk egymásnak jobbot a régi 
örök és igaz nemzeti elvek sorakoztató zászlója

alatt, melyre Tisza Kálmánnal együtt eskü­
vőnk. S ám száradjon el a jobb és átkozott le­
gyen az ajk, mely esküjét a nép kézzelfogható 
nyomorával szemben megtagadni kész, s legyen 
áldott mindörökké, ki nemzete javánál nagyob­
bat nem ismer, legyen az ég, föld, ördög vagy 
— Tisza Kálmán.

Csak igy mondhatjuk el a költővel: 
„Neked még virulni kell ő hon 
.Ragyogva hitben, büszkén, szabadon 
Felül időn és á 1-Messiásokon.“

V e r h o v a y Gyűl a.

Budapest, junius 27.

Szerbia háborúba megy, — igy jelentik 
mindenfelől. Sőt a háborúnak megkezdése már 
egész határozottsággal a legközelebbi órákra 
van kitűzve, és ha úgy történik, mint azt a 
legnagyobb positivitással jelentik, mikorra e 
sorok napvilágot látnak, olvasóinknak okvetle­
nül hadizenetről és határok átlépéséről kell a 
táviratokból értesülniük.

Egész bizonyosat ma sem mernénk mon­
dani. Más országokban, hol a kormányzatnak 
és diplomáimnak már vannak olyan szokásai, 
melyek komoly jelentőségét az alkalomhoz 
képest félre magyarázni nem lehet, egy hábo­
rús bonyodalomnak kikerülhetlensége hama­
rább öltene fogható alakot és nem kellene az 
utolsó órában is töprengő kétkedéssel várnunk 
az eseményeket. De Szerbia népe még sokkal 
nagyobb mértékben rendelkezik a keleti regé­
nyességnek és képzelődésnek tulajdonaival, 
hogysem ottan a szavaknak mindig a kellő 
tettek feleljenek is meg; legnagyobb hűhó 
után is könnyen lehetséges, hogy közvetlenül 
a kitörés pillanata előtt hirtelenül előtérbe 
lép a veszélynek és koczkázatnak meggon­
dolása, — és a kihúzott penge ismét a hü­
velybe kerül.

De kétségtelenül az előzmények fejlődése 
valószínűvé tesz egy háborút. A helyzetnek fe­
szültsége elérte azt a pontot, hol az eldöntés­
nek egyik vagy másik irányban legközelebb 
meg kell történnie. Szerbia igen előhaladt a 
fegyverkezésekben,melyeket csak a legsúlyosabb 
anyagi áldozatokkal és közgazdasági viszonyai­
nak teljes felforgatásával lehetett végrehaj­
tania. Az egyszerű visszavonulás egyenlő volna 
most az ország erejét meghaladó financzialis 
veszteségekkel, a csúfos erkölcsi megalázással 
és a tökéletes politikai bukással. Arra sem lehet 
számítani, hogy Törökország jószántából olyan 
engedményeket tegyen, melyek könnyen szer­
zett babérokon pihentetnék a szerbek önér­
zetét. A háborúnak kényszerűsége nagyobb 
Szerbiára nézve, mint a békének lehetősége. A 
szerb nép ma már nagy győzelmekről, feltá­
madt nemzeti dicsőségről és hatalmas szerb 
államról álmodozik; a szerb államférfiak meg 
azt hihetik, hogy bábom nélkül sem veszthet­
nek kevesebbet, mert úgy látszik Szerbia je­
lenlegi autonómiáját a legroszabb esetben is 
biztosítottnak gondolják a párisi szerződés és 
az európai hatalmak jóakarata által.

Mi jutatta Szerbiát ezen válságos alter­
natíva elé? Egyedül saját államférfiainak nem­
zeti buzgósága és vak koczkavetése, vagy 
hatalmasabb tényezők messzeterjedő, egész 
Európa egyensúlyát érintő számítása ? És a 
mennyiben a háborús helyzetnek előkészítésé­
hez Szerbián kívül idegen elemek is járultak, 
micsoda eredményeket fog ez szülni a háború 
kitörésekor ? Áldozat-e Szerbia, mely föl lett 
biztatva a vakmerő vállalkozásra, és most, 
hogy a bábom visszavonhatlanná lett, minden 
Ígéret és biztosítás daczára cserben lesz hagyva, 
hadd igya meg maga veszélyes kísérletének 
levét? Vagy öntudatos eszköz-e, mely bátran 
mozoghat és könnyen merhet, mert kiszámított 
szolgálattételre van vezetve és biztos fedezettel 
bir háta mögött ? Ezek a legfontosabb kérdé­
sek, mert ezektől függ saját állásunk a török 
szerb bonyodalom irányában.

Eddig Ausztria és Magyarország a há­
rom császár szövetségében foglalt állást és gya­
korolt befolyást a keleti kérdés menetére. — 
Hogy ez együttes szerep nem volt a legszeren­
csésebb, azt a tények elég csattanósan bizo­
nyítják. A három szövetkezett hatalom mindig 
azt vallotta czéljául, hogy keleten a békét hely­
reállítani sikerüljön.

Szerettek is dicsekedni azzal, hogy Szer­
biának és Montenegrónak távoltartása a ráják 
felkelésétől egyedül az ő fellépésüknek volt kö­
szönhető. Mennyit ért ez a dicsekvés, azt 
ugyancsak láthatjuk most, midőn Szerbia és 
Montenegró közvetlenül az aktió előtt állanak 
és a mikor nagyon is kérdezni lehetne, vájjon 
a korábbi távolmaradás nem történt-e épen a 
háború biztosabb előkészítéséért és az alkal­
mak jobb megválasztásáért? Egyáltalán az 
együttes szövetség magasztalt működésének 
végső eredményéül, úgy látszik csak az a ké­
tely marad, hogy létezett-e ez együttes műkö­
dés komolyan csak egy pillanatig is ?

Mert a három hatalomnak voltak ugyan 
hivatalos megállapodásai a béke érdekében ; 
de a mit kettő közülök komolyan vett, azt a 
harmadik minden valószínűség szerint csak ki­
tűnő takarónak használta saját titkos czéljai- 
nak rejtegetésére. Szén t-Pé tervár ott tudtak

gondoskodni arról, hogy Belgrádon, Cettinjé- 
ben és Konstantinápolyban oly külön tanácso­
kat és felvilágosításokat nyerjenek, melyek al­
kalmasan illustrálhatták a három hatalom hi­
vatalos intéseit.

Vájjon fenállhat e még a hármas szövet­
ség viszonya, és lehet-e még szerepe a török­
szerb bábom kitörése után ? Bizony az a fel­
adat, hogy a Balkanfélszigeteu a béke meg- 
óvassék, már aligha el nincs játszva, de annál 
inkább léphet helyébe a másik, hogy ez áldott 
szövetségesek egymás között a békét fentartsák. 
Talán sohasem üdvözölnék annyira mint most, 
lia ez a három hatalom és velők együtt egész 
Európa csöndes barátságban és egyetértésben 
maradhatna. Mert nekünk két világos ér­
dekünk, két félre nem magyaráz­
ható szempontunk van a keleti kérdés 
mai stádiumában, melyeknek parancsoló erővel 
kell uralkod'űok diplomatánk magatartása fö­
lött is. Monarchiánknak mindenekelőtt lét­
szüksége a béke és úgy mi, mint osztrák 
szomszédaink egyforma joggal követeljük kül­
földi politikántól, hogy semmi támadó és hódító 
hadjáratot ne indítson, semmi nagyhatalmi 
viszketegből és beavatkozási kedvből bennün­
ket háborába ne vigyen. De ép oly döntő szem­
pont, ép oly határozott érdek reánk nézve az, 
hogy monarchiánk a Balkan félszi­
geten egymás külföldi hatalomnak 
— és ez itt csak Oroszország — hó­
di t á s i s z á n d é k a i t m i n d e n á r o n m e g- 
akadályozza, egyáltalában, hogy a keleten 
az európai egyensúly érdekeinek megváltozása 
befolyásunk nélkül vagy épen kárunkra meg ne 
történhessék.

E két érdeknek külügyi politikánkban 
egymást ki kell egészítenie; az egyik ott kez­
dődik, hol a másik végződik és föl kell áldoz­
nunk az elsőt, ha az utolsó azt úgy kívánná. 
Oroszország magatartásának kell elhatározni 
azt, hogy a két szempont közül melyik lesz az 
egyedül uralkodóvá. Külügyérünknek, mint 
Fabius Maximusnak kell szemben állania az 
orosz politikával, hogy egyik kezében a békét 
a másikban a háborút ajánlja. Lehetünk jó 
szövetségesek azon föltétel alatt, hogy kölcsö­
nösen békét tartunk minden irányban, de Orosz­
országnak legkisebb megmozdulása a Duna- 
torkolat és a Bosporus felé talpra kell, hogy 
állítson bennünket is.Csak az együttes a c- 
ti ó gondolatával maradjanak távol, mert nem 
volt köszönet annak diplomatics próbájá­
ban sem.

Szerbiának törekvéseit mi nem hozzuk 
szükségszerinti összefüggésbe Oroszország hó* 
dositási szándékaival és féltékeny őrködésünk 
Oroszország irányában még nem teszi okvetle­
nül kényszerűvé, hogy Szerbiának ellenségei 
legyünk. Nem tartozunk azok közé, kik liazánk 
sorsát minden áron Törökország nyavalygási- 
val hozzák siami ikerségbe és nem követjük 
azt az eszmelánczolatot, mely ellenséges érde­
keket szeret megállapítani nemzetünk létele és 
Törökország keresztény népeinek szabadulási 
törekvései között. Tudjuk mi azt hinni, hogy 
a szabadságukat megszerzett népek csak a 
szabadságot és jogbiztonságot fogják minden­
kor védelmezni. De Szerbia ügyét csak addig 
választjuk el Oroszországtól, a meddig maga 
Szerbia megteszi azt. Soha meg nem engedhet­
jük, hogy Szerbia Oroszországnak előőrséül 
szerepeljen vagy csak oly conjuncturákat te­
remtsen, melyekből Oroszország húzná a hasz­
not. ügy mint ma állnak a dolgok, a t ö k é 1 e- 
tes be nem avatkozás, a török szerb 
háború localisálása lehet egyedül kül­
ügyi politikánk jelszava. Hogy ezt elérhessük, 
akár igen szívesen eshetünk Oroszország kar­
jaiba. A három császár szövetségben épen az 
az egyetlen jó, hogy az őszintén végre­
hajtva épen semmi más czélra nem is szolgál­
hat, mint a békének megóvására. — z.—

A „függetlenségi kör“ az ország- 
gyűlési szünet idejére a fölmerülendő ügyek in­
tézése végett egy állandó bizottságot válasz­
tott, melynek tagjai: He 1 fy Ignácz, Du ka 
Ferencz és Csávolszky Lajos. Tisztelt vi­
déki elvtársaink, kik a szünidők alatt a köz­
ponttal bármi tekintetben érintkezni óhajta­
nak, szíveskedjenek — szóval vagy levélben 
— egyenesen e bizottsághoz fordulni.

A közös pénzügyminisztérium fö­
lösleges voltát fejtegeti ma a bécsi uj „Presse“ 
s czikkében igy ir:

A közös pénzügyminiszter valóságos földnél­
küli János; egy miniszter, adminisztrálandó ügyek 
nélkül. Mert az alkotmány szerint ezen méltóság 
csak a közösen fedezendő kiadásokat- illetőleg mi­
niszter. A fedezetről! gondoskodás teljesen el van 
vonva tőle, miután az változatlan, a quóta és vá­
mok által lévén meghatározva. Egy pénzügymi­
niszter azonban beható tevékenység nélkül, ki semmi 
hatáskörrel sem bir a fedezetet illetőleg, egyszerű 
számtiszt, kinek csak az a kötelessége, hogy az egyes 
minisztériumoktól követelt és más minisztériumok­
nak engedélyezett kiadásokat számadásba vegye. 
— Még a közös vámok sem tartoznak kezelése 
alá, ámbár közös fedezeti-tételt képeznek, úgy­
hogy hiába keresünk csak egy dolgot is, .mely-
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nek segélyével egy tehetséges férfiú az ország pénz­
ügyi politikáját hatályosan előmozdíthatná. Ha egy 
közös-pénzügyminiszter csak kissé nyújtózkodni és 
terjeszkedni akarna, igen hamar összeütközésbe 
jönne a két országos pénzügyminiszterrel és az ezek­
keli súrlódások felemésztenék erejét. — Törvé­
nyesen arra van ítélve, hogy semmi se legyen, 
és minden — erővel felruházott — férfi csak az 
ereje és hatásköre közötti aránytalanságot tüntetné 
fel. Az igaz, hogy a közösügyi törvényekben azon 
eset is szem előtt lett tartva, hogy közös kölcsön is 
köttethetik. Hanem ezen, mindenesetre jelentékeny 
eset alkalmára mint egy előlegbe tartani eg} pénz», 
ügyminisztert talán mégis csak kissé költséges é| 
haszontalan dolog.

A katona beszállásolási törvény. Azon tervek 
szerint, melyeket a közős hadügyminisztérium a 
magyar honvédelmi minisztériumai egyettértőleg 
az Ausztria és Magyarországban építendő lakta­
nyák tárgyában kidolgozott, miyt ma hivatalosan 
jelentik, a községek kötél ez tetnek lakta­
nyák építésére. Egy gyalogsági laktanya, mely 
egy zászlóaljat fogadna magába, átlag 150,000 frt, 
lovassági pedig mintegy 250,000 írtba kerülne. A 
különböző helyeken építendő laktanyák nagysága a 
szükséghez képest a közös hadügyminiszter által 
határoztatnék meg, a fekhely pedig akár lesz az 
használva akár nem, naponta és fejenként 3 kr azaz: 
körülbelül évenként és fejenként 10 írttal téritetnék 
meg, úgy hogy pl. egy 300 embert befogadó lakta­
nya után az állam az illető községnek 3000 frt ka­
matot vagy hálópénzt térítene meg évenként. Ez 
által a községek azon helyzetbe jutnak, hogy az 
általuk épített laktanyát mintegy tőkének tekinthe­
tik, és csak azon esetben, hol a község nem rendel­
kezik az építéshez szükségelt összeggel vagy azt 
megszerezni nem képes, kellene a katonai kincstár­
nak előlegkép a községnek adni. A hadügyminiszté­
riumnak ezen terve kapcsolatbaji a katonai-beszál- 
lásolási törvénynyel mindkét törvényhozás elé be 
fog terjesztettni. — így olvassuk ezeket a bécsi uj 
„Presse“ mai számában. J

Az olasz kormány a legközelebbi napokban 
külügyi minisztériumunknál oda; nyilatkozott, hogy 
az olasz-osztrák-magyar kereskedelmi szerződésnek 
múlt évben történt felmondása úgy tekintessék, 
mintha csak f. évi június 30-áh következnék be. 
Ezen nyilatkozat folytán a jelenleg fennálló osztrák- 
magyar-olasz kereskedelmi szerződés addig is mig 
uj szerződés fog köttetni, vagy legalább 1877. jun. 
végéig, érvényben marad. ;

Debreczenből 315 legnagyobb részt hivatal­
nokok, és a Tisza Kálmán felügyelete alatt álló 
collegium lekötelezett tanárai által aláirt felhívás 
„egyetér tés“-re szólítja fel a várós polgárait. Valami 
olyan bizalmi-szavazat akar ez lenni szemben a 
háromezerét meghaladó bizalmatlansági alá­
írással ; de úgy nyelvezete, mint álokoskodása és 
álpathosa elárulja, minő gyarló érzékkel és nevet­
séges fogalmakkal bir e par excellence Tisza clique 
az alkotmányos élet követelményeiről és küzdelmei­
ről. Szinte a csodálattal határos, mily tapintatlan a 
magát „értelmiségnek“ valló cseport felhívásának 
minden sorában. Hát nem akadt köztök egy sem, 
ki több komolysággal, józansággal és hazafisággal 
szerkesztette volna a felhívást ? Mert igy, a mint 
fogalmazva és közrebocsátva van, csodabogárnak 
illik be a torzirály és torzlogika ,e remeke.

Szemere Miklós lapunk tegnapi számában 
közlőit költeményének nyolczadik strófájába egy 
sajtóhiba csúszott be. E két sor:

Hős lelkét — szólj — nem csodálod-e 
Erős munka ám az : nyolcz évig hú arczot, —

Ekkép olvasandó:
Erős lelkét — szólj — nem csodálod-e 
II ő s munka ám az : nyolcz évig hú arczot stb.

A török-szerb háború előtt.
A külpolitikai helyzet tegnap óta keveset 

változott. A hadüzenetet, a 'háború tettleges 
megkezdését illetőleg hivatalos hirt nem 
vettünk ugyan, de — minden jel arra mutat, 
hogy Törökország és Szerbia között a háború 
kitörése — elkerülhetetlen.

Újvidékről táviratozzák, hogy tegnap esz­
közölte Sabaczon a szerb metropolita a fegy­
verek ünnepélyes beszentelését, az illető be­
szédben a többiek közt ezeket mondotta :

„A harcz, melyet viselnetek kell, a hazáért, 
valamint a keresztény szabadságért foly, mi tehát 
nem bukhatunk.“

Közvetlen ezek után valamennyi tábori és 
hegyi üteg Valjevoba indult.

Bécsből ma a következő táviratot vette a 
„P. Lloyd“: Az európai hatalmak legújabb 
diplomacziai közbenjárása, hogy a szerb hatá­
rokon a háború kitörését megakadályozzák, 
eredménytelen volt. A háború kitörésének el­
halasztása, csak pár napig tarthat.

A „Deutsche Zeitung“ belgrádi távirata sze­
rint az akczió tettleg megkezdetett. Szombaton 
lépte át Vucsics metropolita egy erős önkéntes 
légióval Lubovjánál a Drinát és szerencsésen át- 
küzdötték magukat a török határőrségen. — Hét­
főn Losnicza és Lesnicza között 7000 önkéntes 
Miskovics Gruia alezredes vezetess alatt a Drinán 
át Boszniába natolt, vasárnap Szuppovetnél 400 
cserkesz berontott, a belgrádi helyőrség egy szá­
zada körülkerítette őket és valamennyit lelőtte. 
Szerb részről Cselekantics őrnagy esett el.

Mjpt rendkívüli fontos hirt kell főije­
gyeznünk, amit ma az angol „Times“ hoz. Az 
angol lap mindenekelőtt megczáfolja azon állí­
tást, hogy az angolok a herczegovinai török 
seregnek pénzt küldöttek. Aztán előadja, hogy 
a londoni kormány formaszerüen 
semlegességre, be-nem avatkozásra 
kötelezte magát s ide vonatkozó 
írásbeli nyilatkozata .már Gorcsa- 
kcff herczeg kezében van.

Itt talán mondanunk sem kell, hogy ha e 
hír tényt registrál ez csak úgy képzelhető, mi­
szerint Oroszország hasonlóra kötelezte magát. 

*
A „Pol. Corr. “-nek Belgradból ezen cim 

alatt „A török szerb háború előes­
téjén“ a következő levelet Írják:

„Mindazon határozatok, melyeket a szkupstina 
múlt télen a háború esetére hozott, most mind

végrehajtatnak. A hivatalnokok fizetésének reduc- 
tiójával kezdték. Mindazon hivatalnokok, kiknek 
évi fizetése nagyobb 600 írtnál, nem véve ki a mi­
nisztereket, államtanácsosokat, a felebbezési és sem- 
mitőszék tagjait sem, kénytelenek megelégedni a 
háború tartamára évi 600 frt fizetéssel. Azok, kik­
nek kevesebb volt 600 forintnál, kénytelenek 20 
százaléknyi levonással megelégedni. Daczára, hogy 
a háború még nem kezdetett meg, ezen határozat 
mégis már junius 13-dikán életbe lépett. — Kép­
zelhető, hogy mily nagy nélkülözés uralg a hivatal­
nokvilágban.

A szkupstina második határozata, hogy a pol­
gári hivatalnokok minden különbség nélkül a se­
regbe besoroztassanak a háború tartamára, szin­
tén végre van hajtva. Az irodákban 2—2 ember 
marad hátra az ügyek nyomorúságos elintézésére.

A rendelkezés alatt álló miniszterek, valamint 
a fiatalabb nyugdíjasok már a hadseregben vannak. 
— A minisztériumok és bíróságok puszták, az utób­
biakban csak egy-egy biró maradt hátra. A hivatal­
nokok részint a tüzérségnél, részint a szekerészei­
nél, részint pedig a hadsereg intendaturájánál van­
nak beosztva.

Jun. 25-én az utolsó tartalékütegek s 26-án a 
tábori posta- és távirdaosztályok fognak Deligrádba 
menni. Az összes veteránok, kik nem haladták meg 
az 52 évet a sereghez hivattak. A milicz II. osztá­
lya letette a zászlóesküt. Erre a zászlóaljak között 
80 uj zászló osztatott ki. A legénység lelkesedéssel 
esküdött. Ezerszeresen hangzott fel a kiálitás: „Vég- 
rehajtandjuk atyáink végrendeletét.“

A tanulók mind a hadsereghez mentek. A kül­
földön tanuló szerbek 26-án érkeznek ide, hogy 
azonnal a déli hadsereghez menjenek.

27-kéig már be lesz fejezve a stratégiai föl- 
vonulás. Zách tábornok igen nehéz missiót kapott 
0 tudvalevőleg a tsatski hadosztályt vezényli, mely 
a rudnitzi, tsatski és utizi dandárokból áll. Ezen 
hadosztály „nyugot-moravai hadseregnek“ nevez­
tetik. Ezzel tartozik Zách átkelni a szorosokon 
O-Szerbiába, hogy Prizrendnél a montenegrói had­
sereggel egyesüljön. Előcsapatát egy szabadsereg 
képezi Dutsits archimandrita vezénylete alatt. Ez 
igen jól ismeri Ó Szerbia vidékeit. E hadtest 22,000 
emberből és tekintélyes és jó tüzérségből áll. Két- 
szersülttel és conserv hússal is bőven el van látva. 
Szabad csapatok folytonos képzése által gondoskod­
nak terjeszteni a lázadást Boszniában.

A,z uzczi kerületből naponta fegyvereket kül­
denek O Szerbiába. Prizrend és Nora-város körüli 
kolostorok fegyverraktárul szolgálnak a teljesen 
szervezett lázadás számára.

Ennél még erősebb hadsereg áll a Drina 
mellett Bankó Alimpics alatt. Ez három osztályból 
áll 3—3 dandárral. Effectiv létszáma tartalék és 
önkénytesek nélkül 26,000 embert tesz. A hadcsa­
patokkal együtt 30,000-ből áll. A Drinán való át­
kelésre minden meg van téve, 50 „ponton“ van 
készen. De a törökök is nagy számmal gyülekeznek 
ott. Kis- és Nagy-Zvornik, valamint Sokár erős 
helyőrségeket kaptak, Kis-Zvornikban 3000, Nagy- 
Zvonókban 11 ezer redif, vagy tartalékos van. Vi- 
segrádnál nagyobb részt basibozukokból képeznek 
hadsereget. A törökök előcsapataikat Radalja- 
Adáig tolták előre. Támadásra látszanak készü­
lődni.

Azonban a jövendő operátiók súlypontja a 
Morava völgyben fekszik a délihadseregnél. Minden 
attól függ, minő fordulatot vesznek itt a dolgok. 
Alexinácz képezi a déli hadsereg főhadi szállását. 
És Cscrnajeff parancsnokol itt. Ezen hadsereg a 
legjobb szerb csapatokból áll: és pedig az állandó 
kis hadseregből és az első osztályú miliczből. A 
vezérkar kitűnő erők fölött rendelkezik. E hadse­
reg körülbelül 45—50 ezer főre teliető. Előcsapata 
a határvonalon áll. Az ezzel szemben álló török had­
sereg számát tekintve, gyengébb a szerbnél. De a 
jól erődített nisi táborra támaszkodik. Khefket 
pasa, ki ott kormányoz, tudatta a hadsereggel, hogy 
Smyrnából és Beikosból tekintélyes csapaterősité- 
sek fognak érkezni. Tény, hogy Bejkosnál 25 ezer 
főnyi hadsereg konczentráltatik, mely Nisbe van 
szánva.

Nagyon aggályos lenne a törökökre, ha hátuk 
mögött Bulgáriában ismét kitörne a lázadás. Hogy 
szerb részről semmit sem mulasztanak el ennek el­
érésére, annyi bizonyos. Ez esetben Nis igen veszé­
lyes helyzetbe jönne.

A fejedelem beutaz minden határt, főhadiszál­
lása a déli hadseregnél lesz.

Belgrád város hatósága elhatározta, hogy a 
belgrádi milicz-katonák segélyre szorult családjait 
személyenként 2 piaszterrel napjára (1 piaszter 8 
krajezár) segélyzendi.“

*

A herczegovinai lázadók vezetői ma, ju­
nius 27-én a mannyáni hegységben nagy gyű­
lést tartanak, melyben kimondatik, hogy Her- 
czegovina Montenegróval egyesül. Ez alka­
lommal két manifestum fog kibocsáttatni. Az 
első Európához lesz intézve s tartalma kö­
vetkező :

A szultán kormánya még ha a legjobb aka­
ratot is feltételezzük benne, sem képes a reformok 
valósítása ügyében hatékony biztosítékokat adni. 
A rend a török birodalomban bomló félben van. A 
hatalom szemmel láthatólag kicsúszik a kormány 
kezéből. Folytatni kell tehát a küzdelmet ember­
hez méltó léteiért. De a tapasztalás mutatja, hogy 
a lázadás saját ereje a hozott óriási áldozatok mel­
let sem elegendő a fölszabadulás müvét bejezni. 
Ennélfogva a lázadók vezetői a szent ügyet, melyért 
küzdenek. Montenegrónak adják át, melynek zászlai 
alatt fog a felszabadulás müve befejeztetni.

A második kiáltvány Herczegovina lako­
saihoz van intézve s lényegében ezeket mondja:

Minden fegyverképes ember felhivatik, hogy 
fegyvert ragadjon a haza felszabadítására. A jelen 
harcz nem kísérlet, melyet vérében lehet elfojtani; 
a diadalért vagy a halálért folyó harcz az, hogy 
befejeztessék a régi, az ötszázados számadás az os- 
mauokkal, vagy elvész a nemzet. Halál vagy sza­
badság ; nincs más választás. A ki ez utolsó nagy 
harezhoz nem csatlakozik, mint áruló, halállal íe- 
nyiltetik.

A boszniai lázadók szintén a manyáni 
hegységben hasonló gyűlést tartanak s Milán 
fejedelmet Bosznia fejedelmévé kiáltják ki. — 
Milán, mondják a vezetők, ünnepélyesen meg­
ígérte Bosznia felszabadítását. A boszniai la­
kosság proklamátióban fel fog hivatni, hogy 
Szerbia zászlói alatt vagyonával és vérével 
részt vegyen a szent háborúban, melynek czél- 
ja: Boszniát Szerbiával egyesíteni.

*

A mi a hazánk alvidékein észlelhető moz­
galmakat illeti, a „Hon“ a kővetkező táviratot 
hozza:

Nagykikinda, jun. 27. Az itt történt elfogatá. 
sok nagy szenzácziót keltettek. A túlzók körében 
zavarok fordultak elő. Tegnap este fél 7-kor táv­
irati felhívás folytán Szegedről a 46-ik gyalogez­
redből két század katona vonult ide; Nagybecske- 

■ rekre pedig bir szerint Temesvárról kértek kato- 
• naságot.

A „Pesti Napló“ esti lapja szintén hoz 
egy táviratot, mely ekkép szól:

Mohács, junius 27. Alig múlik el nap, melyen 
a mohácsi szolgabiró az itteni gőzhajó s vaspálya­
állomásnál mindennemű fegyver-, szurony-, töltény- 
küldeményeket, melyek az alvidék különböző váro­
saiba vannak czimezve, le nem foglalna. Az első 
50,000 éles töltény, miniszteri engedéllyel, hosszas 
alkudozások után továbbittatott, — valószínűleg a 
felkelőknek'; a többi hat szállítmány, további intéz­
kedésig, a megye által őriztetni rendeltetik. További 
intézkedés azonban soha sem jő, szállítmányokra 
pedig van kilátás; építhet a miniszter ur Mohácson 
arsenált.

Az angol képviselőház jun. 22-iki ülé­
sében a keleti kérdést illetőleg nagy és érdekes 
vita volt. Bruce volt belügyminiszter a kö­
vetkező kérdést intézte Disraelihez:

Úgy van értesülve, hogy több, a keleti kér­
désre vonatkozó fontos iromány nem terjesztetett a 
ház elé, mert az előterjesztés nem lenne most idő­
szerű. Kérdeni szeretné tehát a ház engedelmével 
a minisztert, hogy ő azt hiszi-e, történhetik-e ez 
ügyben vita a közügy hátránya nélkül s hogy a kor­
mány az alkudozások jelen stádiumában el van-e 
készülve megadni azon felvilágosításokat, melyek 
nélkül az ilynemű vita értékének nagy részét el­
veszítené?“

Disraeli: A ház engedelmével felelni akarok 
tisztelt barátom azon kérdésére, hogy a közszolgá­
latra üdvös lenne-e, hogy mi izibe vitába bocsátkoz­
zunk a törökországbeli dolgok jelen állapota fölött, 
s ha nem, kötelességemnek ismerhetem-e, ha erre 
alkalom mutatkozik, az a fölötti vitatkozást e ház­
ban megkönnyíteni. 0 felségének kormánya teljesen 
méltányolja azon bölcs mérsékletet, — mondhatnám 
azon hazafias tartózkodást — mely a kormánynyal 
szemben nehéz körülmények közt érvényesítve lön s 
a házat oda vezette, hogy az tartózkodott oly ügyek 
fejtegetésétől, melyek nyilvánossá létele érdekeinkre 
hátrányos lehetett volna. (Halljuk!) Én azt a re­
ményt táplálom, hogy ez elnézéssel nem fog vissza­
élés történni, s biztosíthatom a házat, hogy ő felsége 
kormánya nem ápol óhajt abból másra nézve huzni 
hasznot, mint a kőzjólétre nézve. A ház maga tán 
legjobban hozhat ítéletet, czélszerü-e a török esemé­
nyek feletti vita e pillanatban, ha én, oly pontosan, 
a mint csak hatalmamban van az, a dolgok valódi 
állását szemei elé állítom A nagyhatalmak, ha né­
mely pontban eltérő véleményen vannar is, egybe 
a legteljesebben megállapodtak s ez az, hogy a 
konstantinápvlyi események s az uj szultán írónra- 
lépése után igazságos és czélszerii, mi illetéktelen 
nyomást sem gzakorolni reá, hanem elégséges időt 
engedni neki, hogy helyzetét belássa, s határozni 
tudjon, mi tanácsosainak nézete szerint a legjobb 
eljárás, a melylyel a dolgok nehézségeiből szabadul­
hat s Európára nézve a mostaninál kielégítőbb 
helyzetet teremthet,

E nézetből kiindulva, a szultán egy prokla- 
mácziót tőn közzé, a mely által minden bosnyákor- 
szági s herczegovinai alattvalójának amnesztiát ad 
s egyúttal az ellenségeskedések beszüntetését jelenti. 
Hogyán fogják fel a felkelők ezt a proklamácziót, 
arról hiányzik minden teljesen hiteles adat, a mi 
természetes következése annak, hogy nekik nincs 
ideiglenes kormányuk vagy elismert főnökük. Azon­
ban a mennyiben véleményt lehet alkotni, a felől a 
mi azon tartományokban történik, ama proklamá- 
czió legalább némi szunyadó rokonszenvet mégis 
felkötött, mig pár héttel ezelőtt minden ilyennemü 
kísérlet véres harezokba ütközött. Meg szabad tán 
azt is jegyeznem, hogy okunk van hinni, hogy e 
perezben a konstantinápolyi kormány s a szultán 
alattvalóinak különböző más törzsei közt nézetcsere 
folyik. Mi lesz ez alkudozások eredménye, a felől 
nem szabad nézetet nyilvánitanom, de a ház most 
ítélhet a fölött, helyesnek tartja e, hogy a jelen­
legi körülmények közt e fontos ügyek vitatásába 
fogjunk.

A ház tulajdon tapasztalásából nagyon jól 
tudja, hogy egyetlen kifejezés, mely vita közben 
használtatik, gyakran igen nagy félreértésre vezet­
het, hogy az némely helyütt egész oktalan várako­
zásokat s csalóka reményeket ébreszthet. (Halljuk! 
Halljuk!) Én mint a kormány képviselője azt mond­
hatnám, hogy a dolgok jelen helyzetében a tartóz­
kodás, melyet a parlament eddig tanúsítót, ezután 
is s addig minden esetre meg kell hogy tartassák, a 
mig megtudjuk, mi lesz körülbelül a konstantiná­
polyi kormány által legközelebb tett lépések ered­
ménye. (Halljuk!) Ha megfontolom ezen ügyek nagy 
jelentőségét, a nagy érdekeket, melyek velük kocz- 
kán forognak, a helyzet s az ut nehézségeit, melyre 
ő felsége saját felelősége mellett már reá lépett, egy 
pillanatig sem gondolhatom, hogy a parlament el­
napolható lenne, a nélkül, hogy magatartásunk fö­
lött véleményét kimondja.

Ő felsége kormánya nevében biztosíthatom a 
házat, hogy az első perezben, melyben azt érezzük, 
hogy akadályok, s komoly érdekek sérelme nélkül a 
parlamenti vitatkozásba belé bocsátkozhatunk, kö­
telességemnek tartom rögtön, azon tisztelt barátom­
nak, ki most intézte hozzám a kérdést, vagy a ház 
bármely más tisztelt tagjának, ki hozzá szól a kér­
déshez, megadni minden lehető felvilágosítást, hogy 
a parlamentnek igy alkalmat adjuk, foglalkozni e 
kérdéssel.

Hartington, az ellenzék vezére szólalt fel ez­
után : A ház tán megengedi nekem, hogy egy meg­
jegyzést tegyek. Azok után, miket a tisztelt előttem 
szóló mondott, azt sejtem, hogy Portsmouth tisztelt 
képviselője (Bruce) nem nyújtja be holnap javasla­
tát. Én csak azt kívánom kimondani, hogy a háznak 
különösen ez oldalán igen erős az az iránti kíván­
ság, hogy ne történjék a bővebb felvilágosítások 
megadásában nagyobb haladék, mint eddig hazánk 
magatartására vonatkozólag a keleti Európa ez idő 
szerinti ügyeire nézve, sőt Törökországnak fellázadt 
alattvalói iránti viszonyát illetőleg törtónt. Azt hi­
szem, hogy a fejtegetés, melyet a tisztelt előttem 
szóló tőn, bármily érdekes is, még sem ad a háznak 
semminő felvilágosítást azon állás iránt, melyet ő 
felsége kormánya e fontos tárgy iránt elfoglalt s e 
pillanatban is elfoglal.

Bizonyára nem megyek messze, ha azt mon­
dom, hogy előttem eljöttnek látszik az idő, a mikor 
eszélyes és politikus ő felsége kormánya részéről mi­
nél bővebb felvilágosításokat adni a háznak. Most 
csak azért keltem föl, hogy remélem: a kormány 
megragadja a legelső alkalmat, s a házat azon hely­
zetbe juttatja, hogy Ítéletet képezhet magának ezen 
ügy felől, s ha lehet, leteszi, azon papírokat is a ház 
asztalára, melyekről szó volt.

*

Az angol felsőház tegnapi ülésében D erby 
egy interpellatióra a következő választ adta:

A helyzet Szerbiában válságos, mert Szerbia 
kész a hadjáratot azonnal megkezdeni. A kormány 
feladatát meghaladná, ha azt kellene megmondania, 
vájjon Szerbia szándékozik-e hadat üzenni vagy 
sem. Egyébiránt még mindig szabadságában áll a 
szerb kormánynak azt állítani, hogy nézete szerint a 
fennforgó állapotok igazolják a Törökország elleni 
készülődéseket.

A nagy vezér proklamatiója.
A nagy vezér az európai törökország lakosai­

hoz következő proklamatiót intézett.
Muzulmánok és keresztyének! Tudjátok va­

lamennyien, hogy a világon mindazok, kik szabad­
ságban élni óhajtanak mindenekelőtt oda kell liat- 
niok, a biztonságot megtartani és a haza érdekeit 
megóvi. Az általános jólét a haza biztosítása nélkül 
lehetetlen és itt, hol általános jólét nincsen egyesek 
biztonsága és jóléte lehetetlen. Az általános jólét 
csak az összes lakosok őszinte egyetértése által ér­
hető el és ezen egyetértés előfeltétele, hogy azon 
egyének között, kik ugyanazon hazában szülétek és 
neveltettek mindennemű gyűlölet és szenvedólyesség 
hiányozzék és egymás iránt csak az emberiség és 
méltányosság érzelmeit táplálják, az elnyomás és 
személyes bosszú minden tényétől tartózkodjanak 
és készek legyenek minden egyes embernek életét 
becsületét és vagyonát megvédeni, mintha csak az 
önmaguké forogna szóban.

A legmiveltebb és legjobban kormányzott 
nemzetek jóléte tényleg azon tiszteiéiből származik, 
melylyel a tekintély irányában viseltetnek. — Ti 
Musulmanok és Bolgárok, kik eddig együttesen 
működtettek a haza jólétén és ez ideig oly teljes 
egyetértésben voltatok, hogy minden nemzetnél az 
irigység tárgyát képeztétek.

Szerencsétlenségre sikerült egy maroknyi za­
vargónak, kik : z általános szerencsétlenségben sze­
mélyes önző czéljaikat keresik, köztetek az egyenet­
lenség magvát elhinteni, országtokat pusztává át­
alakítani és a keresztények jjmint a musulmanokat 
egyenlően igen megkárosítani.

Hisz megtudtátok, minő veszélyt támasztot­
tak köztetek. Igaz, hogy nehány értelmetlen, kép­
telen lévén a jót a rosztól megkülönböztetni, azon 
felkeléshez csatlakozott vagy arra erővel kónysze- 
ritetett. Mindezeknél fogva, minden alap nélkül és 
minden igazság ellenére a vér patakként folyt és ti 
a legnagyobb pusztításokat voltatok kénytelenek 
eltűrni.

De, köszönet az isteni kegyelemnek és saját 
belátástoknak, a veszély elkáritatliatott és az egyet 
értés hazátokban ismét helyre állitathatott.

Kötelességünk az újabb idő minden esemé­
nyeire a feledés fátyolát vetni, elnémítani a szen­
vedélyeket és bosszuérzelmeket, hogy teljes biztos­
sággal állíthassuk helyre a Musulmanok és Bolgá­
rok között az egyetértést mint az már századok 
óta fenállt, mert azon eszmék és kívánalmak, me­
lyeket ő fensége kifejezett, midőn a császári trónra 
lépett, a szabadság fejlesztésére, minden osztályú és 
fajú alattvalók jólétének biztosítására, az ország 
szerencséjére és nyugalmára czéloznak. — Különö­
sen megparancsolta, hogy követek neveztessenek ki, 
kiknek meghagyassék, hogy nektek császári akara­
tát Iliiül vigyék és azon tanácsot adják nektek, mi­
szerint foglalkozzatok a főldmiveléssel és kereske­
delemmel és gondoskodjatok vidékiek jó voltáról.

Senki sem tagadhatja, hogy ezen jó tanácsok 
a legfőbb alkotó és mindnyájunk uralkodójának is­
teni parancsaival megegyeznek. Ti tehát ezeket tel­
ketekben átérzitek, a szultán szeretetét irányotokban 
és előterjesztéseit, melyeket nektek nyújt, azok ér­
deme szerint fogjátok méltányolni és meggondoljá­
tok, hogy ti mindannyian Musulmanok és kereszté­
nyek, kik ugyanazon hazának vagytok gyermekei és 
egy szultánnak alattvalói, együttesen kell munkál­
kodnotok országtok érdekében és a cselszövők fon- 
dorkodásaiuak hitelt adnotok nem szabad, hanem 
álhatatosau kell munkátoknál megmaradnotok, mi- 
álatt a szultánért imádkoztok. Reményiem, hogy ti 
ezen tanácsokat nyiltszivüen fogjátok fogadni és 
iparkodni fogtok toyalitástokat és a haza iránti 
vonzalmatokat kimutatni.

A magyar jogászgyülés.
Az osztályok további ülésein a következő tár­

gyalások folytak le:
Az I. szakosztály a következő kérdést vette 

tárgyalás alá: „Tekintettel a telekkönyvi intéz­
ményre, az ingatlanokra nézve a dologban! jogok­
nak minő szerzési módjai és mily hatálylyal enge- 
dendők meg?“ E kérdésre dr. Katona Mór ily 
indítványt terjesztett elő: „Dologbeli jogok ingat­
lanokra egyedül telekkönyvi bejegyzés által szerez­
hetők.“ Kovácli előadó ajánlja elfogadásra a kö­
vetkező javaslatot: „Mondja ki a magyar jogász­
gyülés, hogy tekintettel a telekkönyvi intézményre, 
a tulajdon és egyéb dologbeli jogok szerzéséhez 
szabad akaratú elidegenítések eseteiben telekkönyvi 
bejegyzés mulhatlanul megkivántatik. Egyéb ese­
tekben a jogszerzésnek módozatait harmadik sze­
mélyek jogainak épségben tartása mellett az átalá- 
nos magánjog határozza meg. A zálogjog megszer­
zésére telekkönyvi bejegyzés elengedhetlen.“ Dell’ 
Adami Rezső a következő indítványt adja be: 
„Mondja ki a jogászgyülés, hogy dologban! jogok 
ingatlanokon ugyanazon módok által szerezhetők, 
mint egyéb dologban! jogok; tekintettel azonban a 
telekkönyvi intézményre, mint hitelintézményre, 
telekkönyvileg ki nem tüntetett jogok nem érvénye­
síthetők oly személyek ellenében, kik a nyilván- 
könyvi kitüntetésben bizva, jó hiszemüen dologban! 
jogot szereztek s azt telekkönyvileg ki is tüntették.“ 
Zlinszky Imre, az előadó indítványára vonatkozó­
lag a következő módositványt terjeszti elő; „Telek­
könyvi ingatlanokra tulajdonjog, szolgalmi jog és 
dologi teher élők között átruházás esetében csak 
telekkönyvi átruházás által szerezhető meg.“ Győry 
Elek a következő indítványt terjeszti elő Zlinszky 
indítványához: „A bejegyzésnek, egyéb jogi té­
nyeken kívül, az elbirtoklás is képezheti jogalap­
ját, annak ellenében, kinek részére a tulajdon­
jog az elbirtoklás befejeztének időpontjában beje­
gyezve van.“

Vajkai Károly Zlinszky indítványát teszi 
magáévá, azonban a Győri által indítványozott pót­
lásnak ellene nyilatkozik. Kleckner és Rexa pártol­
ják Győri indítványát, mig végre a szakosztály a 
többi indítványok elvetéséve Zlinszky ét fogadta el.

A 2-ik szakosztály Apáthy elnökléte alatt a 
hiteltörvényekre vonatkozó indítványokat vette tár­
gyalás alá s ezeknél legelőször is azon kérdést: „két 
vagy több biztositó társaság egyesülése esetében 
feljogositandók-e megszűnő társaságnál biztosítot­
tak a szerződés felbontására s ha igen, mit követel­
hetnek vissza?“ Bróde és Beck azon véleményes 
indítván} t nyújtják be, hogy a biztosított, ki a tusié­
val nincs megelégedve, visszaléphessen s a díjtarta­
lékot visszakövetelhesse. Sclinierer ugyanezt pár­
tolja. Herrich megteszi s kifejti azon indítványt, 
mely szerint a 1’usióval a biztosított helyzete nem 
válván roszabbá, a biztosítottat — ha ellenkező ki­
kötve nincs — felmondási jog ne illesse. — Stiller 
az általános magánjogi elvek szerint Ítélvén meg a 
kérdést, a visszalépésnek, s megfelelő kártérítés kö­
vetelésének helyet enged. Schwarcz opportunitási 
szempontokból pártolja Herrich indítványát, — 
Győry a kereskedelmi törvény kiegészítő forrásának 
tartván az általános magánjogi elveket, a kérdést a 
bíróságok által a törvények alapján megoldhatónak 
véli, elvi enuncziátiót jelenleg nem tart szükséges­
nek, s ily értelemben indokolt napirendre térést in­
dítványoz. — A szakosztály ez utóbbi indítványt fo­
gadta el.

Következett azon kérdés tárgyalása, hogy: 
„á kényszer egyezségnek a csődeljárásban adassék-e 
hely s ha igen, a csőd minő nemóuél s mily alak­
ban ?“ — Apáthy a kereskedőknek a csődeljárásnál 
bizonyos garantiák mellett helyt vél adni a kény­
szeregyezségnek. Held, Győry, Stiller ellenzik, 
Schwarcz, Misner és Erode pártolják a kereske­
delmi csődöknél a kónyszeregyezség behozatalát, —

Apáthy előadó zárszavai után a szakosztály ki­
mondja, hogy a kényszeregyezség a csődeljárásban 
mellőzendő. — Előadónak Győry választatott,

A 3-ik szakosztály a következő kérdést tár­
gyalta: „Az elitéltetéssel a rendes büntetésen felül 
egyébb jogkövetkezmények kapcsolandók-e össze s 
ha igen, mily esetekben s melyek ?“ Fayer előadó a 
Sólyom-Fekete Ferencz által beterjesztett vélemé­
nyes inditványnyal ért egyet s kimondatni indítvá­
nyozza, hogy a büntetésekkel ne kapcsoltassanak 
össze a szabadság-büntetés tartamának idején túl­
haladó következmények. — Réső Ensel a javaslat­
ban foglalt mellékbüntetéseket megtartani a biró 
belátása szerint alkalmazandóknak; Murinyi meg 
az előadó indítványát úgy óhajtaná átalakíttatni, 
hogy magában a fenyitő ítéletben nem mondhatók 
ki a büntetési időn túlterjedő jogkövetkezmények. 
A szakosztály kimondja, hogy az elitéléssel a sza­
badságbüntetés tartamának idején tulható követ­
kezmények nem kapcsolandók össze. Ezzel műkö­
dését befejezte.

A 4-ik szakosztály Bróde elnöklete alatt a 
következő kérdést tárgyalta: tekintettel az 5-ik jo- 
gás%fülés e határozatára „Mint másodfolyamodási 
jogorvoslat a felebbezés s tény- s jogkérdésben az 
ellenfél csatlakozásával s uj bizonyítékok érvényesí­
tésével megengedendő, — mint liarmadfolyamodási 
jogorvoslat pedig felülvizsgálati kérelem a per teljes 
jogkérdésében, — megengedendő-e a perben ?“ — 
a szakosztály hosszabb vita után igennel válaszolt, 
s Teleszky és Rátk Gy. indítványai szerint részle­
tezte az egyes perujitási eseteket is.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király Mayer Salamon szat- 

mármegyei krassói földbirtokosnak a közügyek és közjó elő­
mozdítása körül szerzett érdemei elismeréséül, saját és törvé­
nyes utódai részére, a „csengeri“ előnév haszuálhatásának 
engedélyezése mellett, a magyar nemességet; Rudo lf ko- 
rocakerezeg tanítása körül több éven át tett buzgó és sike­
res szolgálatok elismeréséül pedig dr. Rimely Károly pozso­
nyi társas káptalanbeU kanonok és lekéri apátnak, a Lipót- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

Kinevezések. A m, kir. pénzügyminiszter Szabó József 
erdélyi m.-sütvei birtokost a pécsi kát. kerületbe katasteri 
pótbiztossá, G ö 11 n e r Lajos kassai kát. igazgatósági szám­
tisztet ugyanazon kát. igazgatósághoz kerületi becslóbiz- 
tossá, Banczar Álba zemplénmegyei csicsókái földbirto­
kost és végzett gazdászt a kassai katasteri kerület s.-a.-uj- 
helyi beislőjárásába katasteri pó biztossá, Farkas Árpid 
gyula fehérvári kir. járásbíróság! aljegyzőt a nagy-becskereki 
kir. il eték-kiszabási hivatalhoz 11-od osztályú pénzügyi fo­
galmazóvá ideiglenes minőségben nevezte ki.

Az ügyvédi kamarákból. A n -szeheni ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, miszerint D r o 11 e í Tamás Vilmos 
nagy-szebeni ügyvéd a kamarának ügyvédi lajstromába foly­
tatólag felvétetett.

Adományozás. A király a budapesti sütők betegse- 
gélyző és temetkezési egylete részére magán pénztárából 100 
írtnyi, az omori g. keleti hitközségnek iskola építésére ma­
gánpénztárából ZOO Irinyi, a biha.megyei görbéd! g. keleti 
hitközségnek iskolaháza helyreállítására luo frtnyi kegyed- 
adomány összeget adományozott.

— Az árvízkárosultak számára bej 
gyűlt pénzeket kiosztó fővárosi bizottság már befe­
jezte a kiosztást azoknál, a kik kevésbé szenvedtek, 
most a nagyobb összegek szétosztására kerül a sor. 
A.bii ottság működése nagyon meg van_nehezitve az­
zal, hogy sorban fordulnak hozzá, kiknek szerfelett 
csekély káruk lett smégis bizonyítványokkal kitudják 
mutálni, hogy több száz forintra menő káruk esett. 
Volt már olyan eset is, hogy valaki bemutatott a 
házi urától bizonyítványt, hogy 250 frt kára van, s 
mikor megkérdezték őt személyesen, sokkal kisebb 
összegre vallott.

— A magyar gazdasági egyesület 
borászati szakosztálya tegnapi ülésén fogalmazta 
újra a feliratot, mely a fővárosi regale szabályzat 
ellen a minisztériumhoz fog felterjesztetni. A fogal­
mazás egészen az igazgató választmány minapi ülé­
sének utasítása szerint történt, s ennélfogva csak az 
egyszerű végrehajtás természetével bírt, Az igaz­
gató válaszmány e havi gyűlésén, mint tudjuk, ki­
mondta, hogy a felterjeszt vény az igazgató választ­
mány elkerülésével elnöki utón legyen a miniszter 
elé juttatva, minélfogva reményünk lehet, hogy a 
felirat a legrövidebb idő alatt kellő figyelembe vétel 
végett rendeltetése helyére kerül.

— A pesti jótékony- és a pesti iz­
raelita nőegyletek őszinte hálájukat fejezik 
ki azon dalkör tisztelt rendező bizottságának, mely 
szives volt í. junius hó 10-én a Klemens-féle kerti­
helyiségben a két nevezett nőegylet javára dales­
télyt rendezni. Ezen dalestélynek tiszta jövedelme 
t. i. a pesti jótékony és a pesti izraelita nőegyletek 
között egyenlő arányban rendeltetvén felosztatni, 
mindegyik nőegylet 300 friot kapott a rendező bi­
zottságtól.

— A budapesti zenekedvelők, egy­
lete f. évi jul. ho 14-én esti 6 órakor az egylet 
helyiségében (bálvány-uteza 10. sz.) rendes évi köz­
gyűlést tart. A tárgysorozat külön meghívók utján 
közöltetik az egyleti tagokkal. Dr. Nagy Lajos 
titkár.

- A pesti szegény gyermek kór­
házegylet tegnap tartotta évi közgyűlését. Már 
37 éve, hogy ez egyesület működik s lankadatlan 
buzgalmát az utolsó év alatt is fokozottan igénybe 
vették. A múlt év alatt ugyanis 809 gyermeket 
ápoltak a kórkázban, 74 gyei többet, mint az előző 
évben; ezenkívül az intézet által gyógyított beteg 
gyermekek száma 7662. Fennállása óta az intézet 
146,528 beteg gyermeket gyógyított, és pedig ezek 
közül 13,195 a kórházban talált ápolást. A fővárosi 
tanács 600, az országgy ülés pedig 5000 frtos évi 
segélyben részesíti az intézetet. S erre szüksége is 
van, mert a mostoha pénzviszonyokat az egyesület 
is érzi. A lefolyt év alatt uj alapítvány nem történt, 
s a rendes tagok száma 22-vel csökkent. Az alap­
tőke, a gyógyintézet, a kórházi fölszerelés értéke a 
múlt év végén 143,890 forint 27 krban volt fölszá­
mítva, a mi az előbbi évi vagyoni állapothoz mérve 
6422 forint 24 kinyi gyarapodást mutat. Az évi je­
lentés hálásan említette föl Bohusné Szögyény An­
tonia urhölgyet, ki gyakran megemlékezik a kisde­
dekről s azok ápolóiról; továbbá dr. Bókái Lajost, 
az ernyedetleu kitartással és minden tiszteletdíj 
nélkül működő főorvost s a rendes és segédorvo­
sokat. Czanyuga Józsefné úrnőnek pedig jegyző­
könyvileg mondott köszönetét a közgyűlés a kórház 
gazdasági ügyeinek erélyes vezetéséért. Az egye­
sület jövedelme 1875-ben 24,763 frt 74 kr volt, ki­
adása pedig 24,097 frt 50 kr.

— A budavári rajziskola növendé­
keinek rajzkiállitása múlt vasárnap igen kellemesen 
lepte meg a mübarátokat és a szülőket. Ezen isko­
lában a III. és IV. elemi osztály és iparostanonezok 
oly csinos rajzokat állítottak elő, melyek mig egy­
felől szép reményt keltenek nem egy tehetséges nö­
vendék iránt, másfelől igen dicséretes színben tün­
tetik fel Rostagni Achilles tanárt.

— A szerb hadsereg részére Ma­
gyarországban is toborzanak orvosokat és gyógy­
szerészeket. Egy fővárosi ügynök vezeti a toborzást, 
ki elég nagy számban is szórja szét ez ügybeni hir­
detményeit, s a szükséges czimekről, hova a vállal­
kozóknak fordul ni ok kell, eléggé informálva vannak 
a fiatal orvosok s gyógyszerészek, mindazonáltal a 
szerbiai sovány fizetés nem igen zavarja meg a ka­
landorok fejét, s a toborzó eddigelé nagyon csekély 
eredményt mutathat fel. Vannak azonban a fővá­
rosban fiatalabb gyógyszerészek, kik szolgálatukat 
Törökországnak akarják felajánlani.

— Ismét két áldozatát fogták ki a 
Dunának Tass kösségnél két ismeretlen női hujla
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volt az. Az egyiket junius 3-án este fogta ki Mojzer 
Józset molnár, a másik hulla pedig junius 12-én 
huzatott kt. A moínár által'kifogott hulla körül­
belül 20 éves, alacsony, mintegy két hóig volt a víz­
ben s ezért általános felbomlásnak indult. Fülében 
kicsiny arany-függő volt; nyakán lilaszinü kis kendő, 
derekán barna és kék koczkás szőrkelméből prusz- 
llk ’ nélküli vászon ing és kék barchet alsó 
szoknya maradványa. — A nlásilc női hulla 28 éves 
vö t közép termetű, jól táplált, szintén feloszlásnak 
indult; hosszú fekete haja két ágba fonva lógott s 
mindegyik ágban fekete betét.volt, magas ‘homloku, 
Kicsmy kezekkel, balkeze nővén cl ékujján karika 
gyűrű; öltözete rózsaszínű • perkálruha, derekán 
hamuszmü felöltő, ezalatt derék fűző, fehér alsó 
szoknya, jegy nélküli vászon ing, felül csipkézetes 
szegéllyel, lábszárán harisnya, hamuszinü harisnya 
kötő s lábain evelasztin czipőből állott.

Elég volt a dics óságból és szerel­
temből Steiner Emil izraelita' tanítónak Ujkécskén 
Hadviselt ember létére — hadi érme is van — nem 
tudott megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy ő 
most egész életére aprőgyerekeket regulázzon s egy 
jámbor feleség oldala mellett! éljen csöndes életet. 
A múlt hó végén fogta magát, búcsút vett a kapu- 
félfától — de mástól nem — és megszökött. A gye­
rekek örültek neki, mert nem kellett iskolába járni, 
annál jobban busult a felesége, szegény. A ki tud 
róla, tegyen jelentést a megyénél. Steiner 35 éves, 
göndörbaju, középtermetű egyén. Beszél magyarul, 
németül, olaszul, feancziául és tótul. A nyakán egy 
nagyobb sebhely van. amit csatában kapott.

— Megszökött szakácsnő. Koczka 
Zsuzsanna, a főv. kapitányság által kiállított cse­
lédkönyv tanúsága szerint pestmegyei dunavecsei 
származású s illetőségű, 1843-ban szül. hajadon f. 
é. május 7—8-ki éjjelen Pomázról Göböl nevű ura- 
ságtől, hol alig volt 3 napig mint szakácsnő alkal­
mazva, cselédkönyve visszahagyásával megszökvén, a 
következő tárgyakat tolvajolta él, úgymint: egy ezüst 
merő kanalat, 30 forint; öt nagy ezüst evő kanalat, 
25 ft; öt kis ezüst kávéskanalat^ 15 fit; 2 női nagy 
kendőt, 25 ft, s számos egyéb ruhanemiieket, össze­
sen 155 frtnyi becsértékben ; mindezen tárgyakkal a 
fővárosba menekült, itt azonban a legszorgosabb 
ny omozások daczára az ideig felfedezni nem sikerült.

— Mint megtörténtet Írják nekünk: 
Az e—b—i r. katli. segédlelkész f. hó 21-én a vallás 
tanítása czéljáből a helybeli kath. népiskolába 
rnene. Az igéknek magyarázása közben — lévén pe­
dig a teremtésről szó — egy tanítványához a kö­
vetkező kérdést intézé: „Az isten a világot semmi­
ből teremté, — az ember semmiből alkotni nem ké­
pes ; de ha valamit készíteni akar, ahhoz okvetlenül 
szükségeltetik valami. Mi szükségeltetik tehát pél­
dául az asztalosnak, hogy asztalt tudjon készíteni ?“
— Mire a tanítvány kissé vártáivá azt feleié: 
„pálinka-1. Ebben sok jellemző van.1

Rövid liirek. A pesti „Grand Kaffe delica- 
tesse“-ben naponként történik kísérlet nasi-vasi 
játék felfedezésére, de eredménytelenül.— Leg­
újabban ismét nagy tömegben vásárolnak a fő­
városban szerb ügynökök fegyvert. — D ebre­
eze n b e n nem kell adót fizetni. — Fájdalom csak 
két napig, a mig az adóhivatal helyiségeit meszelik.
— Ladányban 50 ház lett a tűz áldozata. — 
Kis-Oroszi mellett a Dunából valami Herman 
J. hulláját fogták ki. — A tiszti-árvák javára 
rendezendő sorsjáték nyereménytárgyai Szurmák 
ékszerésznél tekinthetők meg. — Bombay kö­
zelében roppant kolera dühöng. — Az országos 
nőiparegylet felső leányiskolájában. (Nagy 
Kereszt-utcza 2. sz.) folyó hó 30-ikán tartatnak a 
nyilvános vizsgálatok.

Rendőri hírek. Horváth Anna pesti szül. haja­
don a Józsefváros kistempiom utcza 9 sz. a. laká­
sán, tegnap reggel 4 órakor — gyufáról levakart 
villóval akarta magát megmérgezni, a szerencsét­
len nö még élve szállíttatott kórházba. — Glück 
Adolf házaló 2 szív utcza 37 sz.'-a. lakásának istáló- 
jából tegnap este 7 órakor egy sárga szőrű 10 mar­
kos — balczombján IV, a jobbon pedig B. bélyeg­
gel ellátott lova ismeretlen tettesek által ellopatott.
— Wolf Károly államszámvevőszéki számtiszt, 
zöldfa utcza 40. sz. a. ház Ill-ik emeleten levő laká­
sát f. Ló 26-án délbe ismeretlen tolvaj álkulcsai fel­
nyitotta s abból Wolf összes ruhaneműit ellopta. A 
kár 200 írtnál többre rúg.

Fővárosi ügyek.
A főváros csatorna tervezeté­

nek programra j át a felkért öt tekintély: Du­
ran Clay Aladár és Mille Párisból, (kik ketten egy 
tervet alkottak) továbbá Lechner Lajos, Vogler 
József és Bodoky Lajos helybeli mérnökök elkészít­
vén, a főváros részéről a feladat most négy benyúj­
tott terv megbiráltatása lesz, szakértőkből álló jury 
által. A jury megválasztásával, foglalkozott a közé- 
pitési bizottság mai ülésében. Mind azon kérdés fe­
lett, hogy mi legyen a jury feladata, mind a felett, 
hogy kikből álljon az, hosszas vita folyt. Az előbbi 
kérdés azért keltett nagy vitát, mert a közmunka- 
tanács programijában azt is kimondta, a legjobb­
nak találandó terv benyújtója egyszersmind a rész­
letes tervek kidolgozásával s esetleg a művezetéssel 
is megbízandó lesz; — más, éléuk eszmecserére al­
kalmat szolgáltató pont volt az is, hány tagból áll­
jon a jury, s hogy csak orvos-technikai szakvéle­
ményt adjanak-e ezek, v?.gy pedig egyszerre meg- 
vitattassék-e minden terv pénzügyi és közigaz­
gatási (kiviteli) szempontból is P Hosszab vita 
után elhatároztatott, — hogy a jury nyolez 
taghói álljon, mert a programra készítők az 
által, hogy maguk nem jelöltek ki szakértőket 
(Vogler is visszavonta a mai ülésen kijelölését 
Preuszuerre) választási jogukat a fővárosra ruház­
ták s igy azok részéről is kell választani négy ta­
got. Elhatároztatott továbbá, hogy a jury a terveket 
csakis orvos-tf chnikai szempontból vegye bírálat 
alá, kizáratván a pénzügyi és közigazgatási tekinte­
tek, határozatba ment az is, miszerint minden terv 
tüzesesen megbírálandó, előnyei és hátrányai kitün- 
tetendők, s a jury a négy közül egyet, melyet legal­
kalmasabbnak talál, ajánlhat is a többi felett, de a 
városnak teljesen keze marad a tervek között vá­
lasztani, s nem köti le magát, .hogy az ajánlott ter­
vezőre bízza a részletek kidolgozását s esetleg a 
művezetést is. Ez utóbbi határozat Steiger Gyula 
indítványára jött létre. Ezen előzetes kérdések fölött 
megállapodás történvén, a bizottság hozzálátott a 
tagok választásához s miután az elnöklő G e r 1 ó- 
c z y által a múlt ülés megbízásából előterjesztett 
névsort megrostálta volna, titkos szavazattal a kö­
vetkezőket választotta meg: "K e n d 1 Antal mű­
egyetemi tanár, Szánnák Pálállamv. főmérnök, 
Stach Imre bécsi magán-mérnök, Mihálik, 
Preuszner, Varasdi Lipót, D. Patrubány 
és Fodor József orvosegyetemi tanár. A névsor 
a közgyűlés elé terjesztetik 's a mérnöki hivatal 
minden szükséges felvilágosítást utasítva lett meg­
adni a jurynek.

— A fővárosi középitési bizott­
ságma esti ülésén a csatorna-tervezeten kívül tár­
gyaltatott még két jelentéktelenebb ügy. Kovács Ist­
ván budai lakos liorguny utczfii báztelkéből utcza- 
szabályozásra elesett 2 % 0 □ öl. A bizottság 20 frt. 
átlagos kárpótlást szavaz meg neki. Koch Károly 
a terészvárosi aradi utczában levő háztelkét me­
lyen már épület áll, két részre kivánja osztani. A 
mérnöki hivatal javaslata alapján, nem folyamodó 
terve, hanem a városi szabályozási terv szerint meg­
engedtetett folyamodónak a telek két része osztása.

— Az árviz következményeit 
mennyire érezi a főváros, kitűnik onnan, hogy ha­

tóságához számos külföldi bérlő fordul bérelen­
gedésért. így Fischer Manó fakereskedő, ki­
nek a Victória malomnál van bértelke, melyért 
250 forintot fizet; s a kerepesi utón, melynek évi 
bére hatszáz forint. Kérte, hogy az első telek 
ez évi bérét engedjék el, a másik telekre nézve pe­
dig szerződését bontsák fel, mert ő az árviz követ­
keztében tönkre jutott. A kir, elöljáró azonban ezt 
nem igazolja, sőt inkáob azt állítja, hogy bérlőnek 
fanemüje nem is volt a telken az árviz alatt, s egész 
kára egy értéktelen fabódé. Egy másik bérlő: Szup 
Ferencz egy mészégető telek árendása szintén 250 
frt bér elengedéséért folyamodott. Ennek csakugyan 
elveszett mindene. A főváros az ily bérlők irányá­
ban furcsa helyzetbe jut; mert ha egynek elengedi, 
mind hasonló kérelemmel fordul hozzá, ha, mint 
az első úri ember példája mutatja, valóságos kára 
az állítólagos kárhoz képest mosolyra késztő ki­
csiség.

— A fővárosi tanács a f. évi tűzifa 
szükségletre vonatkozólag Deutsch A. és fia ezég 
ajánlatát fogadta el, — mely egyúttal utasitá az 
ügyészi hivatalt, hogy nevezett vállalkozóval a szer­
ződést megkösse.

— Az izraelita hitközség folyamo­
dott a fővárosi tanácshoz, hogy miután betegei ré­
szére minden évben kapott ingyen fürdőjegyeket, ez 
számukra a folyó évben is megszavaztassák.

I r o (1 a 1 o in.
— „Falusi könyvtár“ czimü népiro­

dalmi vállalatra, hirdet előfizetést V a s s J enő. 
Adjuk felhívásából a következőket: „liég táplálom 
azon óhajt, vajha a — romlatlan magyar néper- 
kölcs mételyét, a kárbozatos babona és tévhit bur­
játjának tenyészetét hathatósan tápláló — „pony­
vairodaimat“ elfoglalt teréről leszorítani, s végkép 
kiirtani sükerülne újkori irodalmunknak! Nyújtani 
kívánok oly olvasmányt, mely alapos, népszerű és 
hasznos ismereteket, mulattatva oktató, helyei tré­
fás dolgokat, röviden, érthetően foglaljon magában, 
e mellett a lehetőségig jutányos legyen. A „Falusi 
könyvtár“ megjeleuend havonként egy lüzetben 
másfél nyomott ivnyi-tartalommal, tizenliatodrét 
alakban 48 oldalon, s minden füzet egymástól nem 
függő önálló egészet fog képezni. Tartalmát képe- 
zendik kizárólag a nép számára irt közhasznú, mu­
lattató, de a mellett tanulságos, gazdasági és a ter­
mészet köréből vett (kisebb szabású közlemények, 
olykor versek és népdalok, — mely utóbbira nézve 
felkérem közlés végett az ország külömböző vidé­
kein elszórtan divatozó népdalok szives beküldését! 
Egy-egy füzet ára csak 12 kr. leeud a végből, hogy 
annál jobban elterjedjen a nép között; egyébaránt 
a sükerdus terjesztésre nézve tisztelettel felkérem 
ez úttal a haza községeinek összes lelkészeit, jegy­
zőit és néptanítóit, hogy az esetben, ha támogatá­
sukat felajánlani szívesek lesznek, — miután az 
egész országban elárusító ügynökségeket óhajtanék 
szervezni — ebbeli szándékukról engem September 
hó 1-ig értesíteni ne terbeltessenek. A fáradozás 
némi nmgjutalmazásául 10% tiszteletdijat biztosi- 
tandok számukra, Különben a füzetek előfizetési 
utón is meg lesznek szerezhetők, de csak egész évre 
1 írt. 20 kr-ért, s bérmentve fognak rendeltetésük 
helyére szétküídetui. Tiz előfizető után egy ingyen 
példány jár. Az első mutatvány füzet f. é. október 
hóban okvetlen meg fog jelenni. A „Falusi könyv­
tár“ keretébe illő használható dolgozatok elfogad­
tatnak s dijjaztatni fognak. Berettyó-Ujfalu (Bi- 
harmegye) 1876. junius 10. tisztelettel V áss 
Jenő a „Falusi könyvtár“ ős a „Sárrét“ társadalmi 
hetilap szerkesztője ős kiadója. — Ajánljuk külö­
nösen a lelkészek, jegyzők és tanítók figyelmébe ez 
üdvös czélu vállalatot.

— A „F i g y e 1 ő“ júliustól kezdve „irodalmi, 
szépművészeti s kritikai hetilapéból irodalomtör­
téneti havi-szakközlönynyé alakul át. A „Fi­
gyelő“ ezentúl, mint szerkesztője Abafi Lajos a íel- 
hivásban mondja, sziikebbre vonván működése te­
rét, azzal két irányban vél hasznos dolgott csele­
kedni. Először: az irodalomtörténetnek azáltal, 
hogy számára külön közlönyt alapítunk, mely hi­
vatva lesz, az erők öszpontositása lolytán nemcsak 
önálló tanulmányoknak tért nyitni, hanem az iro­
dalomtörténeti adatok oly tárházává lenni, mely 
jövendőbeli kutatások számára bő anyagot nyújt­
son. Másodszor: az olvasó közönségnek, mely e tu­
domány fontosságát ismeri s ennélfogva komolyan 
foglalkozik az irodalommal, azáltal: hogy alkal­
mat nyújtunk, a régibb és újabb irodalom jelensé­
geivel részletesebben és behatóbban megismerked­
nie s az újabb e szakmabeli mozzanatokról megbíz­
ható értesülést szereznie. — A lap ezen czélját s 
feladatát feltüntető rovatokat már volt alkalmunk 
közölni. Csak azt jegyezzük meg, hogy a lap munka­
társainak közlött névsorában néhány ajánlóbb név­
vel is találkozunk s hogy az előfizetési ár évenként 
8 frt, füzetenként 80 kr, mely összeg Aigner La­
jos kiadö-hivatalába küldendő. A most megjelent 
első füzet tartalma a következő:

Tájékozásul, A b a i i Lajos. — Vezérelvek a magyar 
irodalmi oktatásban, Dr. Erőd! Béla. — Egy ismeretlen 
magyar dráma. ifj. Szinyei József. —Adatok Somogyi 
Gedeon életéről, Fábián Gabor. — Laberius hires proló­
gusa, Ponori Thewrewk Emil. — „Dömötör János 
urfi1- c. balladáról, Abafi Lajos. — A felsőmagyarországi 
muzeum-egylet, Dr. K á r o 1 y Gy. Hugó. — Kazinczy Fe­
rencz levele Péchy Imréhez, Révész Imre. — Horváth 
Adám levele Fodor Gerzsonhoz, Iloffer Endre. — So­
mogyi Ge ieon előfizetési felhívása. — Toldy Ferencz levele 
Kazinczy Gáborhoz. — Petőfi Sándor egy nyilatkozata. — 
Deák Ferencz levele Török Jánoshoz. — Balassa Bálint ki­
adatlan költeményeiből, T fi a 1 y Kálmán. — Amadé László 
mint népdal-költő, A hali Lajos. — Debreczeni Márton 
kiadatlan költeménye, K a z i n c z y Gábor. — Péczeli Jó­
zsef levele, Édes Gergelyhez. — Szemere Pál levele, Kazin­
czy Gáborhoz. — Kölesséri Palkó, göcseji népballada. — 
Irodalomtörténeti repertórium, id. Szinyei József. — 
vegyes.

— Polgár-lap. Ilyes valamin töri a fe­
jét néhány német s illetőleg szász képviselő hazafi 
írja a „K.“ kik a magyar polgári elem érdekeinek 
védelmére a fővárosban egy politikai napilapot akar­
nak „gründolui“, még pedig tekintettel a magyar 
polgárság többségének nyelvére, német nyelven! 
Hogy mi akar lenni a germanisatió ez újabb kö­
zege: legjobban tájékozhatjuk magunkat abból, 
hogy a lap fő „Gründete“ a hirhedt Steinacker, 
s hogy az erdélyi szászlapok öröm üdvözlet mellett 
ajánlják támogatását az erdélyi szászoknak. Csak 
azon bámulunk, hogy lehet a lap alapitói között 
Schwarz Gyula is, kinek hazafiságától méltán el­
várták volna a magyar érdekek barátjai, hogy ha 
már épen helyét és idejét látta külön lepényt sütni, 
egy par excellence polgár-lapot alapitni: hát akkor 
magyar nyelven szerkesztett közlöny támogatására 
adja oda morális és anyagi támogatásának erejét!

Törvényszéki csarnok.
— Sikkasztás Seidle Miksa po- 

zsony m. appai szül. segéd Lőwy Mór hentesnél, ura 
bizalmát annyira megnyervén, hogy ez több renddeli 
tartozásainak behajtásával megbízta. Az ifjú múlt 
május hó folyamán be is hajtott több tartozást, azon­
ban abból 104 frt 59 krt magának viszatartott s azt 
urának át nem szolgáltatta. Löwy azonban végre 
rájővén segédje csinyjeire feljelentette őt. A kir. tör­
vényszék vádlottat sikkasztás miatt hat havi bör­
tönre Ítélte.

— Egyállomást szerzőtisztviselő. 
Kuderna Vincze prágai szül. 43 éves volt iroda­
tiszt a pénzügyminisztériumnál nem elégedvén meg 
a hivatala után járó jövedelemmel, más utón módon 
is próbált pénzt szerezni. S e mód is sikerült neki. 
Az ugyan azon hivatalban szolgai minőségben levő

Drevenka Mihály segélyével helynélküli egyéneket 
kutatott fel s a legjobb és biztos helyeket Ígérve ne­
kik, hol bélyeg, ü0j faradság fejében 2—5, sőt 10 s 
15 irtokat is szedett fel e szerencsétlenektől, mert 
hát „ama bizonyos urnák“ kitől az állás nyerése függ, 
pénzre van szüksége. így fonta be Jakab Józsefet, 
kitől először bélyegre l frt 50 krt csikart ki, azután 
ama bizonyos ur részére, ki most nagy zavarban van
4 frtot, majd ismét 5 és végre 13 frtot csikart ki állí­
tólag kölcsön, mely utóbbi két összegről egy rongyos 
papirosra kiállított egy kölvényt; Veszély Gusztáv 
panaszostól 6 frt 5o krt, Szmrcsek Ferencztől an­
nak fejében, hogy sógora Veszélynek állást szerez,
5 frtot vett fel. Heuszler Ágostontól, annak bizta­
tására, hogy jó állomást szerez neki 10, majd ismét 
5 frtot vett fel, állomást azonban épp úgy ennek 
minta többinek sem szerzett; Szohurek Józseftől 3, 
majd ismét 5 frtot, László Mibálytól 2 frtot, Krausz-
mann Jankától a panoráma kiállítás iránti engedély 
megnyerésére, pénz hiányában 18 frt értékű zálog­
jegyet kapott, melyet vissza nem adtott, azokivül 7 frt 
10 krt. Mindezen üzelmei folytán a törvényszék 
Kuderna Vinczét a vagyon biztosság elleni kihá­
gás miatt hat heti fogságra ítélte.

TÁVIRATOK.
Bécs, junius 27. A „Pol. Corr.“ jelenti Bel­

ládból , hogy Milán fejedelemnek a hadsereghez 
utazása fi hó 30 ára határoztatott, az nap je­
lenik meg a hadi - kiáltvány. Julius l én az os­
tromállapot egész Szerbiára nézve ki lenne hir­
detendő.

Becs, junius 27. A „Pol. Corr.“ jelenti Cettin- 
jéböl: A 17—60 éves montenegróiak behivatása el­
rendeltetett. A kormánynak a senatus által leendő 
átvétele a háború végéig a fejedelem nevében 
megtörtént.

Gibraltár, junius ‘27. A „Gibraltar- 
Guardian“ jelenti, hogy a britt kormánytól 
érkezett utasítás folytán Gibraltar teljesen 
védelmi állapotba helyeztetik.

London, junius 27. a felsőház ülésében Lord 
Derby egy a Konstantinápolyi eseményekre vonat­
kozó kérdésre következőleg nyilatkozott: Ó azon 
meggyőződését nem akarja eltitkolni, hogy az ide­
gen befolyás nélkül, a nyílt veszély sürgetősége és 
azon lehetetlenség folytán, hogy Abdul-Aziz-tól re­
form legyen várható, végbement államfőváltozás in­
dokolva leend. A porta és a fölkelők közti tárgya­
lások mibenállása ismeretlen. Anglia előterjeszté­
sei és a tanácsai eredménye nem közölhető, szorgo- 
kivánatos volna, hogy a tárgyalások folyama alatt 
a hatalmak tárgyalásainak tartalma ne biráltassék. 
Anglia óhaja a felkelést békés utón kiegyenlíteni, 
nem kíván a másik fél mellett kardoskodni, és haj­
landó a portának s a hatalmaknak ttnácsolni, a 
mit a keresztyén és török lakosokra nézve legjobb­
nak tart.

BÓCS, junius 26. Az „Abendpost“ napi közle­
ményeiben állítja, hogy belgrádi hírek szerint ter­
jedelmes és részletes adatok feküsznek előtte a por­
tának a vazal állam elleni intézkedéseire nézve. — 
Mint látszik Konstantinápolyban az összeütközést 
közeli és elkerülhetlennek tartják. Midhat pasa re­
formtervezetéről semmi közelebbi hir nem hallat­
szik. Magától értetődik, hogy Murad kormányának 
azon pillanatban, amint az egész figyelem a külső 
állapot komolysága és a belső-béke megzavarása 
felé fordul, a belpolitika terén elérni törekedett jó­
lét valósításától el kell állania.

Róma, junius 27. A kamara elfogadta a baseli 
szerződés bárom első §-át. A Cadolini által beadott, 
a 4. §. megváltoztatását ezélzó javaslat a kormány 
által elvettetett s a kamara által 251 szóval 163 
szavazat ellenében mellőztetett.

Brüssel, junius 27. A „Pall-m. Gazette“ tudó­
sit, hogy a belga kabinet a német kormányhoz 
az antwerpi börze esete miatt hivatalos bocsánatké­
rést intézett volna, merőben alaptalan.

Prága, junius 27. A „Posel“ jelenti, hogy az 
ó és uj csehek között megkisérlett egyesség hajótö­
rést szenvedett.

Bécs, junius. 27. Ilitelrészv. 140.75. Galicziai 201.75 
Államvasut 269. — . Rente 65.55.— 1860-as 109.75— 1834-es 
128.—. — Ezüst 102.25.'— London 122.60. — Unio-bank 
57.25. Általános épitöbank 10.—. Ango'-osztrák 69.25. Lom­
bard 88 25 — Tramway 106.50 •— Hitelsorsjegy 158.25, 
Napoleondor 9.74.— -Arany 5.82. Frankfurt 59.60. — Po­
rosz pénzutalvány 60.10. Török; sorsjegy 17.50. Angol épi- 
tőbank 14.—.

Bécs, junius/27. Magyar földteherm. kötvény 73.50 
Salgó-Tarján —.—.Magyar hitel 119.75 — Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi'—.—. Magyar keleti vasút 31.—. — 
Magyar sorsjegy 69.25. Magyar földhitel 40.— Magyar vasúti 
kölcsön ,96.—. Anglo-magyar 45.75. Franco-magyar bank 
—.—. Alföld 99.25. — Magyar észak-keleti vasút 97.75 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 59.25. Tiszai vasút 185.25. 
Municipaiis bank —.

KÖZGAZDASÁG.
Borvásár a köztelken. Budapest, 1876 junius 

27-én A borvásárra ma csak kevés ember jelent 
meg; a forgalom is jelentéktelen. A vidékről beje­
lentettek nehány ezer akó bort, olyat, melyet a 
borbörze közvetítése folytán adtak el. Az augusztusi 
statiszticai congressusra már többen jelentkeztek 
kostoló bort küldeni. Újabban bejelentve lettek: 
gr. Szapáry Gyula nagyobb menyiségü visontai fe­
liér borai, akója 10 frt s ugyanily palaczkborok 
különböző árakon; Mertz Antal kassa-tokaji borai, 
és pedig 4 puttonos, palaczkban 2 frt s szomo- 
rodni-tolcsvári termés 1 frt s ugyanennek 200 akó 
tokaj-szomorodni bora különféle áron; gr. D e y e n 
Nándor desencze-tomaji borai: 300 akó 1875-iki 
fehér 8 írtjával, 200 akó vörös 10 írtjával; végre 
Müller Francziska 500 akó alcsuti vörös bora 5 
írtjával. ______ _

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest jun. 27. 
Az esős idő a buzaüzletben szilárd hangulatot idéz elő, ki- 
tünóbb fajok ára 10 k ral javult. A vételkedv élénkült, a 
forgalom mintegy 10.009 mm. Kozs, árpa és zab iránt azon • 
ban lanyha a hangulat, az árak nem változtak.

Határidőüzletnél az árak 5 krral javultak, 
zeb ára 10 krral csőként. Egyéb fajok változatlanok. Jegy­
zéseink : búza őszre 10.40—10.50, egy szállítmány 10.40-já- 
val köttetett. R 'zs őszre 8.25—8.35, zab őszre 7.0)—7.07, 
tengeri, bánsági julius—augusztusra 6,80—5.85, káposzta- 
repeze augustus-septembere 16.25—16.30, bánsági juh — 
aug. 15.25-15 50.

Értéktőzsde. Ma mindkét hitel-részvényekben élénk 
és nagyobb mérvű forgalom fejlődött. Kezdetben lanyha, ké­
sőbb azonban kedvezőbb politikai fairek és Bécsből érkezett 
magasabb árfolyamok, szilárd hangulatot keltettek. Mellék 
értékek kevés figyelemben részesültek, valuták alig vál­
toztak.

Az előtőzsdén. osztr. hitel-részvények 137-ről 
139.30-ig, magy. hitel-részvények 115-ról 116.50-ig emel­
kedve maradtak.

A déli tőzsdén osztr. hitel-részvények 140— 
141-ig vásároltattak és 120.60-on maradtak, magyar hitel­
részvények 128,60—118.75 után 138-on maradtak, budai ke­
reskedelmi bank részv. 113-al köttettek. Malmok közül Vic­
toria részv. 195-ig emelkedtek, de üzlet nélkül maradtak. 
Magyar vasúti kölcsön-kötvények 95.7S—96’/i-en; váltók 
Berlinre 60.1u-enl 21 frankos aranyak 9.80-an, markiegyek 
60.15—60-on, keltek.

Bécsi gabnatözsde. Búza őszre 10.35—10.45. Zab kész 
áru; 9.80—y.yo, őszre 7.32—7.38. Tengeri azonnal 6.30—6.35 
julius—augusztusra 6.30—6.40. Rozs 8.75—8.85, őszre 9,25 
-9.35.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén megnyugtatóbb po­
litikai fairek folytán, a hangulat szilárdabb lett, osztrák hitel 
részv. 140-ig, magyar hitel 11750-ig, angln 69.50-ig emelked­
tek, osztrák államvasut 269.

A frankó-magyar bank utolsó közgyűlése. A
franko magyar bank ma tartotta rendkívüli köz­
gyűlését Lányi Jakab lovag elnöklete alatt. El­
nök jelenti, hogy 61 részvényes 23,916 darab 
részvényt tett le ; jelen van 30 részvényes , 
kik 23,197 szavazattal bírnak. Napirenden van: 
1. Az igazgatóság jelentése s a folyó évi május 
31-én lejárt mérleg előterjesztése. 2. A felügyelő­
bizottság jelentése ezen mérleg felett. 3. Határozat­
hozatal az igazgatóságnak adandó felmentvény 
iránt, 4. Indítvány a bank végleszámolása (felosz­
lása) iránt. 5. A felszámolók megválasztása és java­
dalmazásuknak megállapítása, 6. Az igazgatóság­
nak egyéb indítványai. — Elnök előadja, hogy a 
mostani igazgatóságnak 1873-tól fogva alegnagyob 
nehézségekkel s az általános iparpangással kellett 
küzködnie. Ez idő alatt az igazgatóság folyton tö­
rekedett, hogy a legnagyobb nehézségek elhárittas- 
sanak s az üzletágak legnagyobb része lebonyolit- 
tassék. Hátra van még az ebenfurt-sopronyi vasút 
építkezése ; továbbá arról kellett gondoskodni, hogy 
a romániai dohány-egyedáru-társasággal való 
ügyünk tisztáztassék, a mi meg is történt. — Mi­
előtt a napirendre térnénk át, engedje megy a tisz­
telt közgyűlés ezen a kezünkben már 8 nap óta lé­
tező jelentésre nézve némi felvilágosítással szolgál­
nunk, mely jelentés 1875-dik év deczember 31-től 
egész folyó évi márczius 31-éig terjed. E bárom hó­
ban a nyeresség- és vesztesség-számlában 2.988,521 
frt vesztesség mutatkozik. Ezen összeg több, mint 
két milliónyi leírásra, illetve az ingatlanok becsér- 
tékenek leszállítására fordittatott, nem csak a há­
zak és egyéb activák leszállítására, melyek a bank 
birtokában voltak, s melyek évek óta minden évi, 
igy az idei mérlegben is figuráltak; s most, miután 
a közgyűlés a liquidatió kimondására szólittatott 
fel, a részvényeseknek a valódi értéket akartuk fel­
tüntetni. Az 1876. január 1-től fogva a következő 
valódi veszteségeket szenvedtünk: Kezelési költsé­
gek s az értékpapírok vesztesége 44;100 frt 36 kr., 
a romániai dohány-egyedáru társulat részvényeinek 
eladásánál 596,940 frt 98 kr; 317,000 frtot tesz a 
20 százaléknyi részlet, melyet a közmunka-tanács­
nak a sugárúti vállalat lebonyolítására fizettünk, 
összesen 958,041 frt 34 kr. A többi veszteségtéte­
lek, mint például a karlstadti, fiumei s az északnyu­
gati vasútépítő-vállalatok elleni igényperekből a 
részvényesek számára mindenesetre még értékes 
aktívák jutnak, bár azokat megbecsülni nem lehet. 
S ha egy jobb idő fog bekövetkezni, az ingatlanok 
s a kétes követelések a mostaninál nagyobb értéket 
fognak képviselni.

A mérleg szerint a bank vagyona s a terhek 
számokban a következőleg vannak előtüntetve:

Vagyon:
Pénztári állomány és pesti bitelinté- írt kr- 

zeteknél elhelyezett összegek . . 434,439 64
Váltótárcza ....................................... 258,138 32
Értékpapír-állomány........................ 463,555 97
Leltár ........................ .... . . . 2,500 —
Ingatlanok a rajta fekvő kölcsönnek

levonása után 615,797 48
Consortialis ügyletek........................ 1.175,647 91
Adósok........................................... 762,431 20
Átmeneti kamatok........................ 3,490 86

Összesen: 3.716,001 38
Levonva a t e h e r, u. m.:

Elfogadmányok forga­
lomban .................  281,000 —

Fel nem vett osztalékok 1,349 73
Hitelezők..... 370,396 65
Tartalék a bécsi fiók

adójára .... ■ 25,000 — 676,746 30
Marad vagyon: 3.039,255 —

Ezátán elnök azon kérdésére; felolvastassék-e 
a jelentés — a közgyűlés nem-mel felel. — Erre 
felolvastatik a felügyelőbizottság jelentése, melyben 
kijelenti, hogy az 1876. május 31-én kelt s az igaz­
gatóság által az 1876. évi junius 25-ére egybehí­
vott közgyűlés elé terjesztendő zárszámadásait és 
mérlegét megvizsgálván, azt a valóságnak megfele­
lőnek találta. Továbbá a mérlegben előforduló in­
gatlanok s a még függőben levő consortialis üzletek 
becslésére nézve a bizottság .utalja a közgyűlést 
azon érvekre, melyek alapján az igazgatóság a becs­
lést eszközölte s melyek az igazgatóság jelentésé­
ben foglaltatnak. Végül javasolja a felügyelő bi­
zottság, hogy az itt előadottak alapján a közgyűlés 
a zárszámadást jóváhagyja s az igazgatóságnak a 
felmentvényt megadja. Erre a közgyűlés a felment- 
vényt megadta. Következett a napirendnek 4-dik 
pontja, a bank liquidatiója iránti indítványa. Dr. 
Kuntz Jenő indítványozza, hogy a közgyűlés min­
denekelőtt mondja ki a bank liquidatióját, azután 
válaszsza meg a 4 tagú liquidáló bizottságot, 3-szor 
kimondatni kivánja, hogy a kereskedelmi tör­
vény értelmében e liquidáló bizottság csak ab­
solut többséggel hozhatja határozatait, s hogy ez 
a liquidáló bankot a váltótörvényszéknél bejegyezze. 
Elnök hosszabb vita és szavazás után kimondja, 
hogy a liquidáló bizottság tiszteletdijat fog 
kapni. Hermann ezen határozat ellen óvást jelentbe 
s azt jegyzőkönyvbe is kéri vétetni. Brüll M. indít­
ványára a közgyűlés 16,256 szavazattal 4752 elle­
nében kimondja, hogy az eddigi felügyelők megma­
radnak, s e szerint uj választás szükségtelen. Eiedle 
előlép az instructióival s azt mondja, hogy a sugár­
úti vállalat a többitől különittessék el, hogy a telkek 
s házak hamarabb eladathassanak, s indítványozza, 
hogyha annyi összeg foly be, hogy abból a részvé­
nyesekre egyelőre 10—10 forint jut, az azoknak 
azonnal kiosztassék. Erlanger reményű, hogy a ma 
választandó liquidatorok sietni fognak a lebonyolí­
tással, mert szép jutalmat kapnak. Brüll Miksa 
hevesen szólal fel az előtte szóló ellen. Ő is kivánja, 
hogy koronként fizettessék a részvényeseknek a be­
folyandó összegből 10 forint. Azt mondja, hogy Ma­
gyarországon minden részvénytársulat tönkre jutott. 
(Egy hang: Nemcsak Magyarországon!) Szóló szin­
tén a mellett van, hogy a sugárúti vállalat elkülö- 
nittessék. Brüllnek ezen tulbeves fellépése némi in­
gerültséget idézett elő, mintán tudva van, hogy 
ő is egyik igazgatója volt e banknak, melyet — 
midőn ez tönkre ment — elhagyott. Érlanger az 
instructiót mellőztetni kivánja. E kérdés szava­
zással döntetett el, s Riedle indítványa mellett csak 
4900 szavazott, a nagy többség inditványait elve­
tette. A bank 5 hivatalnoka kérvényt nyújtott be, 
hogy a közgyűlés végkielégítés czimén egy évi fize­
tésüket adja ki. Az illető 4 hivatalnok évi dija ösz- 
szesen 11,200 forintot tesz. A közgyűlés megadta 
nekik, még pedig úgy, hogy Erlanger indítványára 
a liquidatorok fogják azt nekik fölyóvá tenni. — 
Következett a liquidatorok választása: 22,886 sza­
vazattal megválasztattak Grösehl Imre, Meitzer 
Ede, dr. Kuntz Jenő és Rechnitz Henrik. — Végül 
Ungár J. felhatalmaztatni kéri a liquidatorokat, 
hogyha egyesek vagy consortiumok találkoznának, 
kik az egész üzletet átvenni hajlandók lennének, 
kedvező ajánlat esetén azokkal tárgyalásba bocsát­
kozhassák. Ezen indítvány nem mint indítvány, ha­
nem mint óhajtás vétetik fel a jegyzőkönyvbe. — 
Ez volt a franco-magyar bank utolsó közgyűlése.

Zárjelentés. A Szőrénymegyébe 1876. évi 
april 29-én kiütött és 1876. évi május 9-én megszűnt 
marhavészről. A keleti marhavész, ezen pusztító el­
lenség, mely hazánkban 1874. vége óta nem jelent­
kezett, a f. évi april havában Szörénymegyében újra 
feltűnt. A mondott hó 29-én ugyanis Szörénymogye 
orsovai járásához tartozó Berzaszka községében egy 
szarvasmarha hullája találtatott. A szükséges vizs 
gálát azonnal megejtetvén, kiderült, hogy az elhul­
lott marha több nap óta betegeskedett, de betegsége

tulajdonosa által el titkolta totf, és hogy az elhullás 
már april hó 27-én történt. Á szóban forgó hulla 
qonczolás alá vétetvén, minthogy az a bonczolás 
előtt három napon át a nap bő sugarainak volt ki­
téve, az ez által okozott erjedési folyamat miatt, 
azon határozott kórismét megállapítani nem lehe­
tett ugyan, mindazáltala bullán talált kórboneztani 
változások a bonezoló orvost azon meggyőződésre 
vezették, hogy ezen marha a keléti marhavészben 
hullt el. Ezen okból a keleti marhavész elleni intéz­
kedésekről szóló 1874. évi XX. törvényezikkben 
előirt szigorú intézkedések azonnal a legnagyobb 
erélylyel foganatosíttattak. A Berzaszka községe 
marhalétszámának felvételénél egy fertőzött udvar­
ban egy vészgyanus beteg marba találtatván, az le- 
bunkóztatót és felbonczoltatott. Ezen marhán is a 
marhavész tünetei is elég világosan észlelhetők vol­
tak és igy többé nem lehetett kétség a fölött, hogy 
ezen községben a keleti marhavész uralg. Időköz­
ben a Berzaszkával szomszédos Szvinicza község­
ben is egy marhabetegeskedési eset fordult elő: 
a bonczoláskor itt is a marhavész világos kórjelei 
voltak láthatók. Ily körülmények közt az érdekelt 
hatóságnak feladata a kórnak helyhez kötése és el­
fojtása volt. Hála a keleti marhavész elleni intéz­
kedésekről szóló 1874. évi XX. törvényezikk alap­
ján foganatositott rögtöni elzárolásnak, a vészgya­
nus állatok szigorú elkülönítésének és a beteg álla­
tok rögtöni lebunkózásáuak, a vészt mindjárt kitörése 
után a nevezett két község néhány udvarára szorítani 
és azt rövid idő alatt egészen elfojtanisikerült ameny- 
nyiben f. évi május 9-ke óta, tehát 10 nappal a baj 
megállapítása után, vészeset többé elő nem fordult. 
A marhavésznek ezen idő alatti lefolyása igen sze­
líd volt. A vész tartama alatt összesen; megbete­
gedett 21 drb, ebből felgyógyult 5 drb, elhullott 10 
db és lebunkóztatott 6 db. A magyar kincstár a le- 
bunkóztatott állatokért összesen 181 frt 50 kr. kár­
térítést fizetett. A mi a marhavésznek ez alkalom­
mal való behurczolását illeti sajnos, hogy ez irány­
ban megejtett vizsgálatok kellő eredményre nem 
vezettek. A nyomozásnak csak annyit sikerült fel­
deríteni, hogy a vész kitörése előtt néhány héttel, 
szerb nyelvet beszélő egyének hajtottak és legeltet­
tek Berzaszka határában marhákat. Minthogy pe­
dig egyéb idegen marba a községben mintegy félév 
óta meg nem fordult, sem pedig berzaszkai marhák­
kal más községekbe közlekedés nem történt, a ra­
gálynak az említett marbaszállitmánynyal való bc- 
hurczolása igen valószínű. A vész által ez alkalom­
mal meglátogatott terület lakossága csak néhány 
évvel ezelőtt a marhavész pusztításai következtében 
tetemes károkat szenvedett: miért is előbbi kárán 
okult és ez alkalommal a hatósági rendszabályok­
nak pontosan engedelmeskedett; minek köszönhető 
azon körülmény, hogy a közigazgatási rendszabá­
lyok keresztül vitelénél katonai vészőrségre nem 
volt szükség és ezáltal a magyar kincstár tetemes 
kiadástól meg lett kiméivé. Mielőtt ezen zárjelen­
tésünket befejeznők, kötelességünknek tartjnk itt 
kiemelni a keleti marhavész elleni intézkedésekről 
szóló 1874. évi XX. t. ez. hatását: mely a most jel­
zett marhavész gyors elfojtásának legfonosabb té­
nyezőjét képezte. Mert habár tagadhatlan, bogy a 
vész által pusztított terület lakossága, az elrendelt 
hatósági rendszabályoknak való engedelmeskedése 
és azoknak lelkiismeretes teljesítése által, a vésznek 
oly hallatlan rövid idő alatti elfojtását tetemesen 
elősegítette; elvitázbatlan tény az is, hogy ezen ked­
vező eredmény leginkább az időközben életbelépett 
és többször idézett törvény szigorú intézkedéseinek 
köszönhető, mely törvénynek helyes alkalmazása 
ezen első komoly esetben fényesen kiállotta a tüz- 
prőbát és méltán megérdemli, hogy a külföldnek 
Magyarország állategészségügyi rendészete iránti 
bizalmát, teljes mértékében felkeltse. Budapest, 
1876. május hóban. A földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. k. minisztérium állategészségrend- 
őri osztálya.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(jun. 25-iki azámából.)

Árverések: To'csvajul. 26. Kerekes János ingatlana 
2186. — Szentes jul. 24. Patai Szab i Sándor ingatlanai IMS 
frt, 1646' frt. 10,280 frt. l85S. és 600 frt. — Ó-Becse jul. 26. 
Kekits Dafina ingatlana 4667 frt. — Nagy-Szöllós aug «. Med- 
veczky Mária ingatlanai 3915 frt. — Budapest jul. 25. Thieme 
Emilné kertész utczai ház része 4386 frt. — Budfalva (M.- 
Sziget) jul. 10. Kudrics János ingatlana 2U23 frt— Ó Pécska 
(Arad) jul, 8. Chevresáu Juon ingatlanai 409 frt és 1177 frt. 
— Mátyásháza (Kassa) jul. 28. Demián András ingatlana 
2528 frt — Csurgó puszta (jzegszárd) aug. 2" . Döry Clau- 
dina ingatlana 10,416. — Bedeg (Tamási) jul. 17. Kovács 
Ferencz ingatlanai 25u0 frt. 3601 frt stb. — Beregszó (Te­
mesvár) jul. 31. Togyer Auuska ingatlana 2003 frt. — Ko- 
mádi (N.-Várad) jul. 10. Olay István csődtömege ingatlana 
33,181 frt stb. — Talajul. 25. Mandl József Lobi ingatlanai 
2480 frt és 280 frt. — B. Miklós (N.-Kikiuda) jul. 31. Kiróje 
István ingatlanai 2299 frt. — Mó.'iczföld (Versecz) jul. 7 
Metzenrátli Pát ingatlanai 600 Irt es 1744 frt. — Budapest 
aug. 22. Stadtmüller József ingatlana 25,733 frt. — Pázmánd 
(Győr) jul. 25. Nagy István ingatlanai 1825 bt. 1675 frt 826 
frt stb. — Budapest jul. 13. Duschek Márton ingatlana 
10,284 frt.

Csődök: Sichermann S. eperjesi kereskedő —, Donner 
Ede budapesti órakeresktdő —, Larentz Viktor csik-sze- 
redai kereskedő — és Fuchs Péter kecskeméti keres­
kedő ellen.

Szerkesztői üzenet.
Cs. I. urnák M. Túr. Mind igaz az!
„Kilencz éve már, hogy követeink vannak,
Semmi eredménye, semmi haszna annak,
Nem könnyítik sorsunk, adónk terhesitik,
Szegény magyar embert egyre keserítik.
Igaz hazafiság nincsen sok magyarba 
Tudjuk tapasztaljuk már kilencz év óta ;
Sok nagy hazug követ hitét amint mondja 
Azonnal szájából azt az szél elhordja“
G. urnák Budapest, kérünk most. Ezek közt is 

van sok talpra esett strópa. így, amelyik Tisza 
Kálmánhoz szól:
Hát jellemed, a melylyel oly stentorilag kérkedél 
Ilyen hamar elseperte egy lágy meleg bécsi szél ?
Ezért ugyan ; kár volt zengned sallangos nagy szavakat,
Ha kocsid az elsó bécsi gátnál mindjárt elakadt;

vagy a „német“ vigasztalása a magyar em­
berhez :
Lassan édes jó magyarom a testtel 
Bécs az első — aztán törődj csak Pesttel.
Ne félj semmit, se vagy az én aranygyapjas szép juhom, 
Előbb gyapjad, később bőröd majd szépecskén lehúzom.

BUDAPESTI SISHnTXjA.P’OIS:.
Szerdán, jun, 28 án, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ.
Utazás a holdba és a tenger 

alatt.

Nagy látványos színmű. 
Személyek: 

Barbikane, Tihanyi
Ruth, Pártényiné
Eliz Rákosi Fáni
Harriett Dancz Nina
Ardán Mihály, Eőry

Maston Horváth
Quimbo, Solymosi
Nemó, Együd

Kezdete 7 V, órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.

Előkészületek miatt zárva 
marad.

Vízállás és időjárás.
Budapesten jun. 27. 4.08 m. 0 fölött esős. 
Pozsonyban jun. 27. 3 43 m. 0 fölött esős.
M.-Szigeten jun. 27. 1.23 m. 0 tölött felhős. 
Szatmáron jun. 27. 1.6C m. 0 fölött esős. 
Tokajban jun. 27. 4,65 m. 0 fölött esős. 
Szolnokon jun. 27. 5.26 in. 0 fölött esős 
Szegeden iun. 27. 6.81 m. 0 fölött esős.
Aradon jun. 23. 2.00 m. 0 fölött esős. 
Nagy-Becskereken jun. 26. 1.26 m. 0 fölött esős. 
Eszéken jun. 27. 2.26 m. 0 fölött esős 
Mitroviczon jun. 26. 5.09 m. 0 fölött esős 
Zimonyban jun. 26. 6.11 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Oisován jun. 2 1. 4.74 m. 0 fölött felhős
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Felelős szerkesztő Csávóiszky Lajos.
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KÖZLEKEDÉS

Osztrák-államTaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Becs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. lt.33 r 
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs irk. 1.48 du.

Bias —• Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 6.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 i. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e. 
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. a. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Baziás — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. u.
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. u.
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e.
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r.
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r.

Becs — Ujszőny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.5S e. 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
Ujszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é.

Ujszőny — Bécs.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.59 r. 
Győr i„d. 4.13 d. u. 5 07 r.
Becs érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjámot. 
Valkany ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos — Valkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. H.io d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8 12 r 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r."

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u 7 08 e 
Jassenova érk. 6.38 d. u' 8Í53 e.

Orovicza — Sleyerdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Sleyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza érk. 5.57du.

Tótmegycr — Surány és vissza. 
Tótmegyerind.l.45du. Surány imZ.12.45du 
Surány érfc.2.15du. Tótmegyer ér.l.lOdu

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Lesencz 

Budapest ind. 2.65 d. u. 8.35 e. 
Gödöllő ind. 4.- d. u. 8.03 é. 
Hatvan ind. 4.59 d. u. 9.25 é. 
S.-Tarján ind. 6.41 d. u. 11.40 é. 
Losoncz ind. 8.04 • e. 1.30 é. 
Zólyom ind. 9.50 e. 4.29 é

Ruttka.
7.20 r. 
8.26 r. 
9,49 r. 
1.18 d. u 

4.42 d. u 
3.05 e.

Budapest, 
ind. 12.29 é. 4.29 d. u. 
ind. 4.17 r. 9.43 e. 6.22 r. 
iud. 6.11 r. 12.25 é. 1* 41 r. 
ind. 7.30 r. 2.37 é. 2.11 du 
ind. 9.23 d. e. 5.03 r. 4.55 du 
ind. 10.13 d. e. 6.28 r. 5.50 du 
erk. 11.18 d. e. 7.54 r. 7.— e.

Ruttka érk.‘ 1:20" é. 9.44 d. e.
Ruttka — Lstsncz ■

Ruttka 
Zólyom 
Losonez 
S.-Tarján 
Hatvan 
Gödöllő 
Budapest

Zólyom — Beszterczsbánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 e. Beszterczeb. tn.S.— e 
Szliács ind. 10.34 e Szliács iud. 8.43 e 
Beszterczeb.e.11.30 é. Zólyom érk. 8.67 e.

Garam-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzencze i.6.—de. Selmecz ind. 4.24du. 
Selmecz érk. 8.29du : G.Berzencze é. 8.14du.

iliskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 1.44 d. u. 7.57 r.
Bánréve ind. 8.43 d. u. 11.25 d. e.
Fülek érk. 11.58 é. 2.25 d. u.

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 1.18 é. 6.48 r.
Bánréve ind. 4.29 é. 10.05 r.
Miskolcz érk. 7.07 r. 12.44 d. u.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 10.30 é.
Gödöllő iiid. 8.27 r. 12.17 é.
Hatvan ind. 9.39 r. 1 54 é. 
Vámos-Györk ind. 10.12 de. 3.— r. 
Füzes-Abony ind. 11.24 de. 4.54 r.
Miskolcz érlc. 1.07 du. 7.17 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest, 
Miskolcz ind. 1.72 du. 10 07 é. 
Füzes-Abony ind 3.11 du. 12.56 é. 
Vámos-Györk ind. 4.55 du. 2.43 é.
Hatvan ind. 4.55 du. 3.41 r.
Gödöllő ind. 5.50 du. 5.07 r.
Budapest érk. 7.— e. 6.-0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 3.19 á. 11.05 d. u. 
Gyöngyös érk, 3.59 é. 11.14 d. u,

Gyöngyös — Vámos-Györk,
Gyöngyös ind. 1,34 é. 9.32 r. 
Vámos-Györk érk. 2.03 é. 10.01 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 11.16 d. e. 5.05 é. 
Eger érk. 12.28 d. u. 5.58 é.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.50 d. e. 11.42 é.
Füzes-Abony érk. 10.35 d. e. 12.27 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.28 d. u.
Jászberény ind. 6.55 d. u.
Szolnok erk. 9.16 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.05 r.
Jászberény ind. 7.32 r.
Hatvan érk. 8.45 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind, 6.28 d. u. 7.50 r.
Körös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. i. 12.1* r.iFiume ind, 6.15 
Fiume érk. 9.22 e. Károlyvár. é.

r. 
3.20 r

Szabadulni, déli vasúttársaság.
Budapest — Pragelhof. 

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.27 r. 11.57 é. 
Kanizsa ind. 2.39 d. u. 4.42 r. 
Csáktornya ind. 3.30 d. u. 
Pragerhof érk. 6.24 r. 8.08 e.

Pragerhof — Budapest. 
Pragerhof ind, 9.55 r. 11.— é. 
Csáktornya ind. 11.51 de. 9.05 e. 
Kanizsa ind. 1.53 du. 4.50 r.
Székesfehérvár snd. 6.30 du. 1.50du. 
Budapest érk. 8.ó6 e. 3.13 é.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.40 é. 2.50 du. 
Szombathely ind. 3.05 r. 5.25 r. 
Soprony ind. 6.30 r. 10.20 e. 
Bécs érk. 8.38 r. 2.55 du.

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 11.2.3 de. 7.23 c. 
Soprony ind. 3.40 du. 10.38 é. 
Szombathely ind. 6.20 du. 1.30 é. 
Kanizsa érk. 11 22 é. 4.50 r.

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.30 r. 2.22 d. u. 
Zákány ind. 6.33 r. 3.52 d. u.
Barcs érk. 7.09 e. 7.29 r.

Barcs — Kanizsa,
Barcs ind. 8.25 e. 9.59 d. e.
Zákány ind. 12.27 d.u. 10.15 e,
Kanizsa érk. 1.58 d. u. 11.22 r.

Székesfehérvár — Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.15 d. e. 12 20 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 2 21 d. u. 3.60 r,

Ujszőny — Székesfehérvár.
Ujszőny ind. 2.29 d. u. 11.33 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 6.33 d. u. 4.12 r. 

Zágráb — Károlyváros.
Zágráb ind. 9.55 d. e. 8.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. 10.40 é, 

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u.
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbruck.
Sziszek ind. 5.49 r. 5.44 d.u,
Zágráb ind. 7.41 r. 10.56 d. e. 8.11 e. 
Steinbrttck érk. 10.56 de. 3.04 d. u. 11.18 é.

Steinbrück — Sziszek.
Steinbrtick ind. 6 08 r. 4.53 d. u.
Zágráb ind. 9.28 r. 8.18 e.
Sziszek irk. 10.52 d. e. 10.16 e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. 6.15 r.
Szentpéter érk. 9.05 e. 7.44 r.

Szentpéter — Fiume.
Szentpéter ind. 6.51 e. 8.20 r.
Fiume érk. 9.22 e.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.32 r. j Báttaszék ind. 2.44 r. 
Kaposvár i. 10.— de. Dombóvár in. 6.36 r. 
Dombóvár i. 9.Oldu.lKaposvár ind. 8.11 r. 
Báttaszák ér. 3. <3du. Zákány érlc. 11.57 d.

Nagvárad — Püspók-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é.
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.21 é. 
Arad ind. 4.09 d.u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 d.u. 7.15 r.
Temesvár érk. 6.56 e.

Temesvár — Arad — Budapest. 
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.26 e. 
Csaba ind. 2.13 d. a. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen — Kassa.

Budapest ind. 7.; 0 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. 11. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.4‘) r. 1.48 d. u. 9.31 e 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P.-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Püspölc-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5.3 i r.

Tágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.30 r. 6.£6 e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e.
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10r, 7.42 e.
Pozsony irk. 7.57 r. 8.35 é.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu irk. 1.— d.u.

Sátoralja-üjhely — Kassa. 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du. 

Kassa — Sátoralja-Ujhely.
,ssa ind. 1.31 du.

Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely irk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárd» ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvír. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d. u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Magyar északkeleti vasút,
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 36 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d.u. 
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r.
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.—r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen őri. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.IS e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é.
Gy.-Fehérv. irk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehirvái----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. —é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad irk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Pelrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érlc. 7.29 e.

Pelrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d.e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind. 8.19 r. 4.38 é. 
Brassó érk. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsdrd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd irk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben irk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszebei ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r. 

Tövis — Gyulafehérvár.
Tövis ind. 6.25r. 11.45 d. 
Gy.-Feh.ő.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis irk. 8.45 e. 3.58 r.

Grácz — Székesfehérvár. 
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07dú. 9.15de. 
Szombathely érk.) „
Szombathely ind.) ^ ^ e* H*27 de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Gyii----Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 da.
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 3.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d. e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45d.u.
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d.
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d.u.
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é. 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e. 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d.u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r. 
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du. 
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du. 
N.-Várad érk. 9.22 d.e. 7.27 e.

Essék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d.e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25é

Moliács-pécs-barcsi vasút.
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59d.u. 4.19r.
Pécs ind. 9.— e. 8.52r.
Barcs érlc. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar uyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érk. n ,,,,, 
Szombathely ind. 9’30 r" -15du" 
Gyanatalva ind. I2.17é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40e.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Öderberg.

Kasa ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é.
L.-8z.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 j. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 du.
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de.
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du.
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du.
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é. 
Kassa érk. 12.53 du. 6.08 r.

Kassa — Eperjes.
Kasáa ind. 6.30 e. 6.00 r. 
Eperjes irk. 7.57 e. 7.37 r. 

Eperjes — Kassa.
Eperjes nd. 12.20d. u.3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.32 é.

Epeyes-tarnowi vasút.
Eperjes — Őrié.

Eperjes ina. 2.45 d. u. 
K.-Szebenind. 3.62 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r.
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes irk. 8.15 r.
Első magy.-galiczai vasút.

Leg enye- Mihályi — Przemytl 
Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du. 
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.45 e.

Przemysl — Legényé-Mihályi. 
Przemysl ind. 9.01du. 5.05 r. 
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind. 6.41 e. 12.44é. 
Leg.-Mihályi irk. 8.— r. 4.54 e.

ma

Szabadalmazott osztrák nemzeti bank.
Az 1876. év első félévében a szabad, osztrák nemzeti bank részvényének mindegyikére 

járandó illeték,

huszonegy osztr. ért. forintban
f. évi jnlius 1-től kezdve a nemzeti banknál Bécsben, szintúgy minden leszámítoló fiók-intézetnél 
is felvehető.

Bécs, 1876. juniushó 26-án. Az ii

Friss Syroppo Pagliano
a tavaszi vértisztitási gyógyidényre, üvegenkint 1 frt 20 
kr.-ért, továbbá Mariny E. (Milánéban) hidegláz elleni 
híres gyógyitala 1 üveg használati utasitással együtt 1 
frt 20 kr., szintúgy a valódi Moll-féle Seidlitz-por 1 doboz 
70 kr. kapható a valódi Pagliano egyedüli főügynökénél

Giergl István-nál,

első in. kir. játszmakártya-gyáros, Budapesten, ma­
rok kói-utcza és váczi körút sarkán 4. sz. I. emelet.

SZ Húzás julius l-jen.
4,frf?5kr' llilllMK 2frt50 kr.

és hely eg. " Üli lltll* bélyeg.

HMsmjegeire Bécsi »sjegete.
Mindkettő összesen csak 7 frt 50 kr. 
Főnyeremény 400,000 frt.

„MERKÚR“
váftóüzlet kezességénél, Bécsben, Wollzeile 13.

Biztos nyeremény.
Egy braunschweigi sorsjegy a kihúzott soro­

zatokból 120 frt.
Fél sorsjegy . . 60 frt. i Tizedsorsjegy 13 frt. 
Negyed „ . . 30 frt. j Huszad „ 7 frt.

Húzás jun. 30-án.
A nyeremények összege 300,000 bírod, márka 

aranyban.
Hitelsorsjegy-igérvény 4 ft 50 kr és bélyeg 
Bécsvárosi sors. „ 2 „ 50 „ „ „

Főnyeremény 400,000 frt. 
NYITRAY & T-sa, Bécs, veri. Wipplinger- 

strasse 45.

Házak és földbirtokok adás-vevésére, cserébe adá­
sára, továbbá azokra kölcsönöknek 51/.,—6% kamatra 
minden menyiségben való fölvételére, vállalkozik az ingat­
lanokra, forgalmi tárgyakra s jelzálog-biztosításra köl­
csönt közvetítő engedélyezett intézet Bécsben (Göttwei- 
hergasse 1, I. Stock).

Minden bizományi megrendelés azonnal pontosan 
kieszközöltetik.

KANN és HELLER
Budapesten, országút, Károly-kaszárnya,

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat
Gh:É: FSZZJTuA-K,

^ lakatos és kovács szerszámok*, malomeszközök, fúvók, tűzhelyek, fúrógépek, 
esztergapadok, fecskendők, szivattyúk, emelőgépek, sűrítőanyagok, tömlők, 
körfűrészek, kazáncsövek, csőprések, csőkefék, vizmutató-üvegek, ponyvák, 
srófok, fejezőszegek, gépolaj s minden a gépezethez tartozó anyagokban.

Avult s hiányos gőzfeszmérőket ujakra 
10 frt ráfizetés mellett kicserélünk.

Képes árjegyzékeket bérmentve s ingyen 
szőtküldünk.

Kann és Heller.

Rendkívüli leszállított olcső áron kaphatók
z

L AMPEL 11 OB ÉRT könyvkiadó-hivatalában (Budapest, váci-utca 12. sz.)

BOLDOGSÁGTAN
a,z em"bor testi életére rrézTre.

Életrendi vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F.,
orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.

Dr. SCHREBER MÓR
gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója által

átdolgozott és bővített s legújabb kiadása
után

%. SMBÓ ANTAL.

292 oldal. — Ára fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fűzve csak I frt,
kötve I trt 50 kr.

MEGYEI

AIMMIOS MOZGALIHAk.
ADATOK TÖRTÉNELMŰMHEZ,

I860, okt. 20-kától, 1861. apr. 2-káig
mint a

NEMZETGYŰLÉS MEGNIYTÁSA NAPJÁIG,

Azelőtt 2 frt 60 kr. — Most csak 1 frt 20 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.

¥
Lewald Fanni ¥

LEVELEI

a nők munkaképesitéséról,

F ordította
Révay Sándor.

4 azelőtt 1 frt 20 kr., most csak

4 30 kr.
4 r

%. év

TRÉFÁS VERSEK ANGYAL BANDI.
GYÜTEMÉNYE. KÖLTŐI BESZÉLT

A magyar B/éMssetMI HAT ÉNEKBEN

összeszedte irta

ZILAHY KÁROLY. ?é?n iraRí.

Fűzve 260 oldal. Fűzve 83 oldal.
Ára azelőtt 40 kr. — Most Ára azelőtt 20 kr. — Most

csak 20 kr. csak 10 kr.

L1SZNYA1 KÁLMÁN
költeményei.

2v£a,d-ere3r pajtása-
Füzve 544 oldal.

Ára ezelőtt 80 kr., most csak 40 kr.

Eli
Vidékre posti|

Egy évre 
Félévre . .
Negyedévre .
Egy bóra

Egy sj
Hirdetési d| 

szeri hirdetése
B é 1 y e g d i

lön 30 kr.
Nyilttér: öl

Ele

politikai]

Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre] 
Egy hóra

BUT AI
„Egyetértés“!
megyeház-tér

Az
Keleten) 

tét felhőkké 
és bosnyákoj 
liarczi szint 
melyet a szel 
nak. Ez ágy/ 
kéje a üiplod 
lyeinek esély 
talanságb&n.í 
fejleményeié| 
tossággal, 
tüze át nemi 
vésbé állhat! 
lanatról a ml 
gában dúl a| 

MagyaJ 
mely határa 
őrködjék ml 
borújában a 
sietteti. Egf 
czát kell táj 
szereket. Vj 
podzását sz| 
gető állást 
len beavatd 
helyzet kérj 

Ősszel 
nek végzel 
gesztve. AI 
natra vált! 
mily mértél 
és esetleg a 
dolgok ala| 
az is reána 
nyok zilál ti 
sága, a kői 
dátlan zaf 
hol kezdő« 
veszedelml 
remélni ni 
részvétünk 
nélkülünkF 
szág nem | 
jen-e inka 
győzelem | 
ságára öli 
elemeknefl 
tozással aj 
lam-alakJ 

Bízol 
közönyös» 
potokbauj 
inunkra. 1 
számot vl 
zőkkel. M 
ban hőnyi 
áll: a nél 
lata néni 
kardcsörl 
pápaszenl 
lelkes, ell 
nyék sziiT 
elégedetlj 
gosan ell 
midőn af 
gondolat) 

Tes 
kis embe 
hangulat] 
rí le 
meg

tér

tői


